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Elmélkedés művészetről, iparosmunkáról /

Mire kíváncsi a közönség?
AZ ELMÜLT EGY HÉT alatt 

igen sok barátom és ismerősöm 
tette fel nekem a kérdést: miért 
haragudtam annyira Gaál Ist­
vánra, miért bántottam, miért 
voltam olyan kemény és kér­
lelhetetlen?

Műkritikát sohasem szabad 
magyarázni. Ha valaki ismeri a 
szóbanforgó művet és olvasta a 
róla szóló kritikát — s ez után 
a kritika még magyarázatra 
szorul: az régen rossz a műnek 
és a kritikusnak egyaránt. Ami 
azt is jelenti, hogy az adott mű­
alkotásról — jelen esetben egy 
filmről — szóló kritikát csak 
akkor volna jó olvasnia a nagy­
érdemű közönségnek, ha már 
tudja, miről van szó. Ha ütköz­
tetheti saját véleményével. Ami 
természetesen nem jelenti azt, 
hogy ez esetben már minden­
ben azonosulhat a kritikával. De 
ha vitatkozik vele, legalább 
tudja, miről vitázik.

Ez az írás sem született volna 
meg kizárólag a baráti és isme­
rősi kérdésfeltevések nyomán. 
Az ilyen beszélgetések jószeré­
vel a kritikus magánéletéhez 
tartoznak és nem számítanak 
közügynek (néhány kivételtől 
eltekintve). Nem csinálnék köz­
ügyét a dologból, ha nem lát­
tam volna az ezen a héten be­
mutatott, 1972-ben készült Po- 
szeidon katasztrófa című ameri­
kai sikerfilmet, melyet Ronald 
Naeme, egy nagy múltú és sike­
rekben gazdag pályát befutott 
angol rendező jegyez. És ha 
nem keserít el az a tény, hogy 
a hollywoodi tisztes iparosmun­
ka mennyivel nagyobb elisme­
rést váltott ki belőlem, mint a 
művészi eszközökben nem szű­
kölködő magyar operafilm.

A BARÁTI KÉRDÉSEKRE 
még válaszolhattam- azzal a — 
már-már közhelyszámba menő 
— mondattal, hogy „érted ha­
ragszom, nem ellened”. Hogy is 
haragudhatnék Gaál ellen, ami­
kor a lassanként nosztalgiánk 
tárgyává váló hatvanas évek 
elején-közepén olyan filmekkel 
jelentkezett, melyek az akkori 
magyar fiatal értelmiséget és az 
egyetemi-főiskolai ifjúságot 
egyértelműen a Mv<wő

nagy nemzedék rövid- és nagy- 
játékfilmjeit vetítették? Ami­
kor mindről tudtuk, hogy ró­
lunk, nekünk szól, s hogy azt 
mondják el a maguk tanult 
nyelvén, a maguk tehetségével, 
a maguk sajátos kifejező eszkö­
zeivel, amit mi is fogalmaztunk 
a szabadabb szellemű szeminá­
riumokon, a tanszéki vitákon, 
az egymás közti beszélgetések­
ben?

A nosztalgia azonban nem 
minden. Éppen a hollywoodi 
mesteremberek munkái figyel­
meztetnek rá, hogy csak olyan 
mozit érdemes csinálni, amely 
már az első pillanatban torkon- 
ragadja az embert és két órán át 
a székébe kényszeríti. És nem 
feltétlenül az idegborzoló izgal­
mak sorozatával. (Ha valahol, 
akkor Hollywoodban pontosan 
tudják — másodpercre ponto­
san! —, hogy a hatásmechaniz­
mus akkor működik tökélete­
sen, ha a hátborzongató izga­
lom hat és fél perce után ki­
lenc és háromnegyed percnyi 
lazítás következik: szerelem, 
lelki gyötrelem, humor; hogy 
aztán a kisimult lelkű nézőt an­
nál jobban lehessen sokkolni a 
következő, halálos feszültség­
gel.) Az izgalom azonban nem 
feltétlenül kell, hogy krimi­
vagy horrorjellegű legyen. Le­
het úgynevezett intellektuális 
izgalom is; igaz, ez többnyire 
a bevétel rovására megy. De 
van, amikor megéri a költsége­
ket álló producernek.

És itt jön a következő kér­
dés; ez már a kritikus kérdése. 
A film elfogadásakor, készülé­
sekor kinek fontos a film a ren­
dezőn kívül? Gaál Istvánon és 
alkotótársain kívül kit érdekelt 
a film sikere? Mert azt ugye 
ép ésszel nem gondolhatjuk ko­
molyan, hogy esetenként 15—20 
millió forint sorsa nem érdekli 
mindazokat, akik az elköltéséről 
döntenek? Még akkor sem, ha 
az ilyen és ehhez hasonló hazai 
döntések nem egyszemélyi fe- 
lelősségűek; ám a kollektív 
döntés a felelősséget, a felelős­
ségérzetet is elaprózza. A kö­
zönség pedig tüntető távollété-
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hez; tévés napokon pedig ne­
gyedházakkal mennek. Sikerült 
elérni, hogy a magyar közön­
ség már a jó magyar filmekre 
sem kíváncsi.

„ODAÁT” ILYESMI nem for­
dulhat elő. A producer a pén­
zéért az elérhető legjobb minő^ 
séget követeli meg. A jövő hé­
ten mutatnak be egy „ameri­
kai” Wim Wenders-filmet, 
melyhez Francis Ford Coppola 
(egyebek közt a Keresztapa ren­
dezője) adta a pénzt. Jelképe­
sen szólva egyszerűen kipofozta 
a sokáig ellenkező, tiltakozó 
Wendersből ezt a krimit. Nem 
is lett Wenders-stílusú film be­
lőle. Hollywoodi tucatkrimi lett. 
Ha nem tudnánk, ki rendezte, 
bizony meg nem mondanánk, 
melyik ügyes iparosmester jó 
színvonalú munkája.

Most aztán nehogy azt gon­
dolja valaki, hogy a rendezők 
terrorizálását kívánom a köz­
ponti producer, az állam milliói­
nak védelmében. Eszemben 
sincs. Fontos, hozzáértő és erre 
hivatott testületek döntenek 
ilyen kérdésekben és igazán 
nem kívánkozom a helyükbe. 
Mint ahogy azt is nagyon jól 
tudom, hogy „odaát” is készül­
nek művészfilmek és ezek egy 
része nem éri el a mi művész­
filmjeink színvonalát. Egysze­
rűen csak arra vagyok kíván­
csi, hogy ha már nem számít, 
ha már nem érdekes a filmek 
sikere, ha ennyire elidegenedett 
egymástól közönség és filmal­
kotók (valamint a magyar film­
művészet anyagi fedezetét biz­
tosítók) tábora, akkor kinek, 
kiknek készülnek a magyar 
filmek?

MERT LEHETSÉGES, hogy 
a kulturális szférában minde­
nütt feszítő anyagi helyzet a 
magyar filmipar sok kérdésére 
is választ adhat, lehet, hogy a 
színfalak mögött zajló esemé­
nyek kiteregetése magyarázat 
lehet sok mindenre, ám a kö­
zönség nem ezekre kíváncsi, 
hanem a filmekre. Illetve már 
azokra sem. Az elkészült mű­
alkotás hibáit és erényeit nem 
lehet, de nem is szabad művé­
szeten kívül álló d o lg o k k a l  m a -
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Ne csak fizess!

Az adósság csapdájában
Aki adósságba verte magát, 

annak tartozását vissza kell fi­
zetni. Ez kis vállalatokra és ál­
lamokra egyaránt áll. A köl­
csön terhével élő ország például 
jövedelmét nem használhatja 
fel teljes egészében, hanem an­
nak egy részét át kell adnia hi­
telezőinek. A felvett kölcsö­
nökre kamatot kell fizetni és a 
hitelmegállapodásnak megfele­
lően a tőkét is törleszteni kell. 
Ez a szabály. További bonyoda­
lom, hogy az adósságszolgálatot 
általában nem a szóban forgó 
ország saját nemzeti valutájá­
ban kell teljesíteni, hanem 
olyan pénznemben, amellyel a 
nemzetközi pénzvilág maga is 
dolgozik.

Aki dollárt vett fel, annak 
természetesen dollárban is kell 
törlesztenie. Az adósnak ennek 
megfelelően nem csupán arról 
kell gondoskodnia, hogy a meg­
termelt nemzeti jövedelmének 
egy részét ne otthon használja 
fel, hisz az mást illet, hanem 
azt is biztosítania kell, hogy a 
kívánt összeg a megfelelő va­
lutában álljon rendelkezésre. 
Ez pedig a leggyakrabban csak 
exporttal helyettesíthető. A hi­
telt törlesztő tehát kénytelen 
árui és szolgáltatásai egy részét 
„félretenni” hitelezőinek. Ezért 
a részért nem importálhat.

Fejlődők gondjai
Mindezek magyarázzák, 

miért számolják ma egyre 
gyakrabban egy adós ország 
esetében az úgynevezett adós­
ságszolgálati rátát, azt a vi­
szonyszámot, mely azt mutatja, 
hogy áru- és szolgáltatásexport­
ja hány százalékát is kell neki 
adóssága kamataira és tőketör­
lesztésére fordítania.

A nemzetközi lista élén je­
lenleg Argentína áll, az ország 
devizabevételeinek 80 százalé­
kával nem rendelkezhet már 
szabadon. Igen magas a ráta 
Brazília esetében is, 41 százalé­
kos. Mexikó a maga 59 száza­
lékával éppúgy veszélyes hely­
zetben van, mint Nigéria, ahol 
a bevételek 40 százalékának 
van meg eleve a helye. A rang­
sorban előkelő helyet „vívott 
ki” még magának Marokkó — 
48 százalék, Uruguay — 45 szá­
zalék és Peru is. Igaz, ez utób­
bi esetében az exportnak 
„csak” 33 százalékára teszik rá 
kezüket képletesen azonnal a 
hitelezők.

Az elmúlt évek problémája 
éppen az volt, hogy a jelentős

adósságállománnyal küzdő fej­
lődő országok egy része a me­
netrend szerinti visszafizetéssel 
gazdaságilag szinte reménytelen 
helyzetbe került. Az a deviza- 
bevétel ugyanis, amely az adós- 
szágszolgálat után szabad ren­
delkezésre maradt, kevésnek 
bizonyult. Különösen állt ez a 
megállapítás azon államokra, 
melyek kénytelenek voltak 
energiaszükségletük vagy élel­
mük egy részét is importból fe­
dezni olyan körülmények kö­
zött, amikor az általuk exportált 
termékek ára a világpiacon 
csökkent. A csőd elkerülésére 
^ hitelezők és az adós azt a 
megoldást választották, hogy a 
kölcsönöket átütemezték.

Ez a gyakorlatban általában 
azt jelentette, hogy a szóban 
forgó állam rendesen fizette 
továbbra is a kamatokat — 
ezek rátáját persze megemelték 
—, míg a tőke törlesztésére né­
hány éves haladékot kaphatott. 
Ez a módszer a bankoknak is 
megfelelő volt.

Ameddig ugyanis a hitelre az 
adós rendben fizetett kama­
tot, addig a pénzintézetek 
könyveiben a kölcsön továbbra 
is „jó kihelyezésként” szere­
pelhetett. Ellenkező esetben az 
összeget a tartalék terhére kel­
lett volna leírni, ami az oszta­
lékot váró részvényesek nem­
tetszésével találkozott volna. Az 
új helyzetnek megfelelően a 
nemzetközi pénzvilág új muta­
tót alkotott, ez a ráta a kamat­
kötelezettségeket viszonyította 
az éves exportbevételekhez.

••
Önkényes lépések

Ez a mutató sem alacsony 
1985 végén jó néhány fejlődő 
ország esetében. Argentína ki­
vitelének 52 százalékát teszik 
ki az esedékes kamatok, Bra­
zíliánál a mutató 37 százalék. 
A különbség viszont már Nigé­
ria esetében jelentős, a kama­
tok ugyanis exportbevételeinek 
„csak” 15 százalékára tartanak 
igényt. Marokkó 26 százalék­
kal, Mexikói pedig 35 százalék­
kal szerepel a listán. Néhány 
állam esetében tehát a kamat- 
szolgálati mutató is olyan ma­
gas, hogy további külső beavat-. 
kozás nélkül aligha lenne elke­
rülhető a gazdasági lehetetle­
nülés. Egy bizonyos ponton túl 
ugyanis a kamatok sem tör- 
leszthetők pusztán a folyó ki­
vitelből, hisz akkor nem ma­
radna pénz a létszükségletet fe­
dező behozatalra sem.

Az adós államnak tehát ép­
pen azért, hogy a hiteleket a 
jövőben biztosabban vissza tud­
ja fizetni, újabb hitelekre van 
szüksége. Ellenkező esetben fej­
lődni nem képes, hisz nincs mi­
ből technikát importálnia. Ha­
zai ipara kapacitását teljes egé­
szében kihasználni nem tudja, 
hisz meg kell gondolnia a szük­
séges nyersanyagok, félkészter­
mékek behozatalát. A lakossági 
vásárlóerő korlátozása pedig 
belpolitikai probémákhoz ve­
zethet. A nyolcvanas évek kö­
zepén a nemzetközi pénzügyi 
körök egyre inkább felismer­
ték, hogy a hitelvisszafizetés 
hosszú távú biztonsága érdeké­
ben tarthatatlan az a gyakor­
lat, mely az eladósodott fejlő­
dő országokból folyamatosan 
tőkét von ki, vagyis a kamat- 
fizetéseken és tőketörlesztésen 
túl nem biztosít számukra új 
hiteleket. Ez az eljárás ugyan­
is hosszú távon vezélyezteti az 
adós országok gazdasági poten­
ciálját és így törlesztőképessé­
gét is. Intő jel volt, hogy Peru 
elnöke nemrég egyoldalúan be­
jelentette: országa csak az ex­
portbevételek 10 százalékát 
szánja törlesztésre. 1986 elején 
Nigéria elnöke követte példáját, 
Lagos 30 százalékát szánta a 
kivitelnek adósságszolgálati cé­
lokra, miközben az idén az ér­
vényes megállapodások szerint 
60 százalékra lenne szükség.

A Baker-terv
A nemzetközi pénzügyi rend­

szer ilyen egyoldalú As önké­
nyes 'felülvizsgálata” nyilván­
valóan nem módszer és csak 
akadálya lehet annak, hogy a 
fejlődő világ néhány kiemelt 
adósa gondjaira a hitelezők és 
a kölcsönök felvevői közösen 
megoldást találjanak. A kiutat 
inkább az úgynevezett Baker- 
terv jelenti, mely három éven 
keresztül évi 20 milliárd dollár 
értékben biztosítana új hitele­
ket a legeladósodottabb 15 fej­
lődő országnak abban az eset­
ben, ha megfelelő gazdaságpo­
litikát folytatnak.

Ez a megközelítés tükrözi 
némiképp, hogy a néha 100 
milliárd dollár felé közelítő 
adóssághegyek jövőbeni sorsa 
kezd a hitelezők és az adósok 
közös ügye lenni. Csak ilyen 
módon lehet elkerülni azt, 
hogy a harmadik világ adósság- 
problémájából a világgazdasá­
got megrázó adósságválság le-

Gara Szabolcs
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Kis zseniből lesz a nagy?
A d4-es gyaloggal kezde­

nék, ha fehér vagyok — néz 
rám Gáborka mélybarna sze­
meivel, és nem érti, hogy a fel­
nőtt néni miért is kérdez osto­
baságokat. Csendben iszoga­
tunk. Ahogy fogy a narancslé, 
megtudom tőle, hogy a cusett 
egy négy ágyas mozgó hálószo­
ba a vonaton, a penny angol 
pénz és fillérke, s hogy a nagy­
vázsonyi vár pincéjében látott 
először igazi fegyvereket. Gá-

felszereltek vagyunk, mert ala­
pításkor az Akadémia és a hoz­
zá tartozó tudományos intézetek 
ugyancsak zsebükbe nyúltak. 
Amire nagyon ügyelünk az az, 
hogy ne csupán a tárgyi kör­
nyezet legyen kellemes és kor­
szerű, hanem megfelelően kép­
zett óvónők neveljék a gye­
rekeket, s lehetőséget nyújtsa­
nak ahhoz, hogy képességeiket 
mindjobban kibontakoztassák. 
Ezek a képességek természete-

Mit gondol — faggatom a 
pszichológust — érdemes-e a ki­
ugróan tehetséges gyerekek 
számára külön iskolát működ­
tetni? Ilyen iskolák léteznek a 
Szovjetunióban Moszkvában és 
Novoszibirszkben, de léteznek 
az USA-ban és Angliában is?

— Nem érzem magam ille­
tékesnek, hogy elit iskola ügyé­
ben nyilatkozzam — hárít el 
Szegál Borisz. — Még akkor 
sem, ha nyilvánvalóan nem tár-

Délelőtt az MTA Bimbó úti óvodájában F o tó :  S á rk ö z y  G y ö rg y

borka óvodás, 5 éves. Ksz, — 
azaz kísérleti személy, résztve­
vője annak a krosszkulturális 
vizsgálatnak amely hazánkban, 
Angliában és Olaszországban 
folyik. A három résztvevő or­
szág pszichológusai azt vizs­
gálják, hogy a különböző kul­
túrákban élő gyermekek szo­
ciális interakciója milyen, s az 
intézményi nevelés miképpen 
hat a gyermekek személyiségé­
re. E vizsgálat melléktermé­
keként az intelligencia és te­
hetség kérdését is vizsgálják 
náluk.

A Bimbó úti óvoda egyik 
csoportjában, három-négy olyan 
gyerek is jár akinek az intel­
ligenciahányadosa jóval maga­
sabb mint például Napóleoné 
volt. Közülük az egyiket Nórikát 
már többmillió tévénéző is­
merheti. ötévesen ír, olvas, an­
golul tud, fújja az Árpád-házi 
királyokat s tájékozott a görög 
mitológiában. Ivócimborám, 
Gáborka húszig elvégez min­
den alapműveletet fejben, a be­
szélgetésiben résztvevő, vele 
eevkorú Villő a parlamenti de-

sen nem csupán a környezet 
hatására alakultak, hanem ge­
netikailag is meghatározottak.

Krutyevszkij szovjet pszicho­
lógus szerint igen ritka az át­
lagtól erősen eltérő intelligen­
ciahányadossal rendelkező em­
ber, azaz a zseni. A történeti 
pszichológia a legmagasabb 
intelligencia-hányadossal ren­
delkező embernek Francis Gal­
lont tartja, aki Darwin uno­
katestvére volt és két és fél 
éves korában írt levele alapján 
állapították meg a tudósok ki­
ugró intelligenciahányadosát. 
Krutyevszkij azonban vizsgála­
tai során rámutatott arra is, 
hogy nem minden kiugró ké­
pességű gyerek tudja tehetségét 
megfelelően realizálni. Tehát 
nem biztos, hogy a kis zseniből 
lesz a nagy.

— Vajon romolhat-e az in­
telligenciahányados környeze­
ti hatásra — gondolok itt rossz 
óvodára, gyenge iskolára stb. — 
kérdezem dr. Szegál Borisz 
pszichológust a kutatás magyar 
résztvevőjét.

Az intelligenciahányados in-

sadalmi elit képzésről van szó. 
Egy-egy ilyen zseniképző iskola 
mindenképpen óriási költség, s 
mint a fent idézett Krutyevsz­
kij vizsgálatai is bizonyítják, 
nem biztos, hogy megtérül. 
Edisopt 8 éves korában kisegítő 
iskolába akarták küldeni, és 
később — mint tudjuk — egész 
jól elboldogult. Az elit iskolák­
kal szemben az az aggályom, 
hogy erősen csökkenti a társa­
dalmi felelősségérzetet és erősí­
ti azokat az értékeket melyek 
egy szélsőségesen individualista 
életvezetéshez szükségesek. Ak­
kor már inkább az angol szisz­
témát tartom szerencsésebb­
nek, ahol egy évfolyamon kelül 
van differenciált oktatás, de 
egyik csoportból a tananyag el­
sajátítása után át lehet jutni 
a másikba, a magasabb szintű­
be.

Ennek a tehetségkutatásnak 
tulajdonképpen még csak az 
elején vagyunk, hiszen ez 
hosszútávú vizsgálat. Bizonyos 
vagyok benne, hogy tehetséges 
gyerekeket, az átlagostól jelleg-



Am ikor az ötvenes évek m á­
sodik felében néhány  am e­
rikai városban fe ltűn tek  az 

első, „háziállatnak” becézett 
Toyota gépkocsik, kevesen gon­
dolták a lekicsinylő mosoly köz­
ben, hogy alig  30 év m últán  a 
Toyota a  G eneral M otors v ilág ­
piaci pozícióinak megközelítését 
tűzi ki céljául. A viláig harm adik  
legnagyobb autógyára néhány év­
vel ezelőtt á llíto tta stra tég iá ja  kö­
zéppontjába az úgynevezett „Glo­
bal—10” program ot, am ely a  világ 
autópiaca 10 százalékának meg­
szerzését célozta meg. Nemrégiben 
viszont 12 százalékra em elték a 
vállalat vezetői a „tervszám ot”, s 
ennek teljesítése anny it jelentene, 
hogy a G eneral Motors piaci rész­
aránya 20 százalék a lá  csökken. 
Az Egyesült Á llam okban ma m ár 
elérhetőnek vélik  a Toyota-foiro- 
daiom  célkitűzését, hiszen a japán 
óriáscég mérföldes léptekkel — 
és igen tervszerűen — hódít az 
am erikai piacon.

Az Aichi-módszer

A Toyota m a egym aga több 
au tó t ad el az Egyesült Á llam ok­
ban, m in t bárm elyik külföldi v e r­
senytársa, pedig nincs is sa já t te r­
melőüzeme am erikai földön. Az 
ázsiai ország többi jelentős „m ár­
k á ja ” — Nissan, H onda stb . — 
több gyárat lé tesíte tt az Egyesült 
Á llam okban, hogy részben kicse­
lezze a három  éven á t érvényben 
volt „önkéntes” exportkorlátozást. 
A Toyota csak idén, a  korlátozás 
m egszüntetése u tán  határozta el 
és za k -am er ika i term előbá zis a i nak 
kiépítését. A tervek  szerin t 100 
millió dolláros beruházással K a­
nadában épül ham arosan egy au tó ­
gyár évi 50 000 Corolla összesze­
relésére. Az U SA -ban viszont ha­
m arosan m egkezdik félm illiárd 
dollár beruházással az első Toyota- 
iizem létesítését — évi 200 000 
Camry típus gyártására. Ha a  köz­
vetlen expqrtot is figyelem be vesz- 
szűk, akkor a k é t új gyár kapa­
citásával együtt a Toyota a  nyolc­
vanas évek végére évente több 
m in t egym illió gépkocsival kép ­
viselteti m agát jK anada ás az USA 
piacán, (összehasonlításul: idén az 
USA-ban m integy 15 m illió autó  
ta lált gazdára, ebből négymillió 
a k is  teherau tók  és a  speciális já r ­
m űvek száma.)

A japán  autóipari konszern éve­
ken át nagyon tudatos és részle­
tesen kidolgozott „haidiitervivel” 
készült am erikai letelepedésére. A 
kaliforniai F rem ontban a G eneral 
Motorsszal közös vállalkozásban 
m űködtet egy k ísérleti autógyárat, 
am ely tu lajdonképpen oktatási cé­
lokat szolgál: a GM kérésére a 
Toyota i t t  tan ítja  a kiskocsi-készí­
tés tudom ányát.

Egyelőre egyetlen külföldi ver­
seny társnak  sem  sikerü lt e lsajá­
títan ia  a Toyota úgynevezett 
„azonnali” term elési módszerét. 
Ennek lényege abban  áll, hogy a 
cég szerelőszalagjai bárm ikor, p er­
cek a la tt átállíthatok  m ásfajta  
modellek gyártására. A Toyotá­
nak  nem  jelent gondot az azon­
nali á tállás a  négyhengeresről a 
hathengeres kocsik készítésére, a 
konkurenciánál viszont ez hete­
ket, hónapokat is igénybe véhet. 
A módszer titka  az Aichi m egyé­
ben (Nagoyatól nem  messze) lé te­
síte tt Toyota-város szervezettségé­
ben keresendő. Tulajdoniképpen 
ezt a rendszert szeretné „kicsi­
ben” m egvalósítani a Toyota az 
USA-ban építendő üzeménél is, s 
az átm entés előkészületei — a 
„haditenvnek” megfelelően — 
rendben folynak.

Az eredeti „Toyota City” J a ­
pánban — állam  és állam ban. Itt 
m űködik a cég tíz gyára közül

nyolc, s ez a  term elés pontos és 
magas színvonalú szervezését, ösz- 
szahangolását teszi lehetővé. (Ér­
demes megjegyezni, hogy a  vá lla ­
la t „m aradék” ké t üzeme sem 
fekszik a központtól távolabb 60 
kilom éternél.) A term elés föld­
ra jz i „összesűrítése” az óram ű 
pontosságú alvállalkozói szállítá­
sokkal kiegészítve b iztosítja, hogy 
az összeszerelésre kerülő a lk a t­
részek néhány  óránál nem  tö lte­
nek többet a  raktáriban. Persze 
ehhez olyan beszállítókra van 
szükség, am ilyenekkel a Toyota 
rendelkezik. S valahol i t t  van a 
Toyota sikereinek a titka.

Autóipar

„Global—10”

I Toyota kontra General Motors 

Letelepedési haditerv

AZ EGYIK MODELL
A Nissant és a Mazdát megelőzve 42 százalékkal részesedik

Az alvállalkozók, a beszállítók 
körében a Toyota katonás fegyel­
m et ép ített ki, gyakorlatilag tel­
jes m értékben uralm a a la tt ta r t ja  
őket. 300 legfontosabb szállító­
p a rtn e ré t tá rsnak  tekinti, s ennek 
megfelelően igényt ta r t  a rra , hogy 
betekintsen üzleti könyveikbe, sőt 
még az  á ra k a t is m eghatározza. 
A m ennyiben a Toyota árcsökken­
tésre szán ja el imagát, beszállítói­
nak is m érsékelniük kell az á ra ­
kat. Hogy ezt' a  nyom ást a leg­
fontosabb alvállalkozók el tud ják  
viselni, kénytelenek ők is beszál­
lítókat alkalm azni. A  m ásodik a l­
vállalkozói vonalat képviselő 5000 
szállítónak újabb  20 000 — sokszor 
m anufak turális színvonalon álló — 
„bedolgozója” van. Ez a többszö­
rös alárendeltség i és védvonal 
b iz tosítja  a Toyota szám ára a  te r ­
melés pontos ütem ezhetőségét, va­
lam int a  kedvező árakat.

Figyelmeztetés a bárban

Ma m ár ipartö rténeti legenda, 
hogy a Toyota teljes hűséget, lo­
ja litá s t v á r el m inden dolgozó­
jától, akik  reggelenként a cég 
h im nuszát éneklik el m unkakez­
dés előtt. ^M inden dolgozónk 
testvérünk” — hangzik a vállalat 
jelm ondata, s ennek megfelelően 
a Toyota igyekszik gondoskodni 
alkalm azottainak m unka- és sza­
badidejéről. Szám os üdülőt, k lu ­
bot, orvosi intézm ényt, szuper­
m arketet lé tesített dolgozói szá­
m ára, akik  viszont nagyobb m u n ­
kateljesítm énnyel és céghűséggel 
igyekeznek viszonozni ezt a  p a t­
riarkális gondoskodást. (1051 óta 
a Toyota-dolgozók 10 m illió ja ­
vaslato t te ttek  a  költségcsökken­
tésre és a  term elés hatékonysá­
gának fokozására!)

Toyota City közigazgatási h iv a ­
ta lnokainak 80 százaléka nyugdíj­
ba vonult a lkalm azottja  a cégnek. 
A város lakosságának 80 százaléka 
dolgozik az  autó iparban , s ők 
meglehetősen fegyelm ezett életm ó­
dot folytatnak. A  város bárja i é j­
félkor zárnak — ez meglehetősen

korai időpont Japánban  —, de 
m ár 10 óra tá jban  elhangzik a 
tapintatos figyelm eztetés: a  Toyo- 
ta-dolgozók ne feledkezzenek m eg 
arról, hogy m ásnap reggel m un­
kába kell állniuk.

V isszatérve a  Toyota am erikai 
terjeszkedésiére: a  válla la t szeretné 
am erikai földön is m egvalósítani 
az o tthon jól bevált beszállítói, 
alvállalkozói rendszerét. Mégpedig 
elsősoriban a k ipróbált japán tá r­
sak segítségével. Legfontosabb be­
szállítóit felkérte, hogy kövessék 
az Egyesült Á llam okba, s o tt hoz­
zanak lé tre  — hazai m in tára  — 
gyártókapacitásokat. A cég egyik 
legjelentősebb elektrom os, elekt­
ronikai beszállítója, a N ippon- 
denso példáu l m á r hallgato tt a 
hívó szóra, s a  M ichigan állam ­
beli B attle Creekiben lé tesített is 
üzemet. Ügy hírlik , a  hűséges a l­
vállalkozók követik  .^gazdájukat”, 
s m ind többen hoznak lé tre  ki­
szolgáló részleget a  Toyota szá­
m ára az  USA-ban. Az am erikai 
autógyártók m a m ár nem  kétlik, 
hogy m ini Toyota város születik 
ham arosan.

M iután az  am erikai törvényho­
zásban m eglehetősen eluralkodott 
a p ro tekcionista lépések megho­
za ta lá t követelő hangulat, a Toyo­
ta  is jobbnak  lá tta  sa já t üzem 
létesítését az USA-ban. A gyár­
alap ítással három  legyet üt egy- 
csapásra: m unkaalkalm at terem t 
az Egyesült Á llam okban, ahol az 
ak tív  lakosság 7 százaléka állás­
talan, a helyben előállított au tó­
k a t nem  terheli vám , teh á t to­
vább javul versenyképességük. 
H arm adszor pedig, bizonyos m ér­
tékig függetleníti .magát és az  ér­
tékesítések a laku lását az esetleges 
ú jabb  protekcionista lépésektől.

Az am erikai au tó ipar egyrész­
ről féltékenyen tek in t a Toyotára, 
hiszen az  elm últ esztendőkben h a ­
talm as bevételk iesést okozott szá­
m ukra a  japán  v á lla la t agresszív 
értékesítési politikája. M ásrészről 
azonban várakozással is tek in te­
nek az am erikai letelepedés elé, 
hiszen m a m ár bőséggel van m it 
tanu ln iuk  a japánoktól term elés­

ben, munkaszervezésiben, szerviz­

szolgáltatásban és nem  utolsósor­
ban a piaci alkalm azkodás vonat­
kozásában.

N em  kis érdem e van a  cég 
am erikai behatolási program ja 
kidolgozásában Snoichiro Toyodá- 
nak, ak i a  Toyota Motor — éves 
term elése 25,3 m illiárd  dollár — 
élén áll, s a  Toyoda-dinasztia 
egyik legsikeresebb tagja. A 60 
éves válla la ti vezető fia a  cég 
alap ító jának , s unokája a  legen­
dás Sakiichi Toyodának, ak it ta lá l­
m ányai m ia tt a japán  Edisonnak 
tartanak . (A nagypapa textilüze­
me tekinthető  a vállalatb irodalom  
ősének.)

A Toyota a  japán  nem zeti össz­
term ék 3 százalékát á llítja  elő 
évente, s az  autóiparon kívül je ­
lentős érdekeltségei vannak  a tex­
tiliparban , a szerszám gép-gyártás­
ban, az elektronikában, valam int 
a kereskedelem ben. A cég vagyo­
n a  5 m illiá rd  d o llá rra  tehető, be­
ruházásra évente 1,4 m illiárd  dol­
lá r t  fordít. A Toyoda család J a ­
p án  egyik leggazdagabb dinasz­
tiája , a  gondosan titko lt vagyon­
ról m indössze annyi szivárgott ki, 
hogy a család az ország legna­
gyobb adófizetői közé tartozik. A 
család m indössze a részvények 2 
százalékát ta r t ja  a  kezében, a h a ­
ta lm at a  sa já t tu la jdonában  levő 
bankokon és b iztosítótársaságo­
kon keresztü l gyakorolja.

Családi háttérrel

A rövid au tó ipari történelem re 
visszatekintő válla la t sa já t hazá­
jában  is nagyhatalom : a  N issant 
és a M azdát megelőzve 42 száza­
lékkal részesedik a japán  autó­
piacon, am i ott, ahol gyakorlati­
lag élet-halál verseny folyik a 
vásárlókért, komoly teljesítm ény­
nek számít.

Ezzel az erővel és családi h á t­
térrel kell szem benéznie az am e­
rikai autógyártásnak  hazai p ia ­
cán. A G eneral M otors, a  (Ford és 
a Chrysler — hatalm as anyagi á l­
dozatok árán  — időben „áraímvo- 
nalasíto tta” önm agát: m egszüntet­
ték  a  gazdaságtalan term elést, 
száimos robotot állíto ttak  be, az 
igényeknek megfelelő típusokkal 
jelentkeznek a  piacon, csökken­
te tték  a  vezetők és a  dolgozók 
létszám át stb. M indez azonban 
csak a lépéstartáshoz volt elegen­
dő, valam in t ahhoz, hogy az am e­
rikai au tó ipar a korábbinál ked­
vezőbb állapotban fogadhassa a 
japán  au tóáradatot.

Az USA-ban eladott szem ély­
au tók közül m ár ma is minden 
negyedik külföldön készült, s 
D etroit nem  ta rtja  k izártnak , hogy 
a . ja p á n  invázió” következtében 
ez az arány  egyharm adra változik.

GARA SZABOLCS



Numizmatika

A Duna mentén

I Somlóvásárhely 1628 pénze 

Szent László idegen aranyakon

letek azt m utatják , hogy akkori­
ban  Itália, az tán  A usztria és ra jta  
keresztül N yugat-Európa, továbbá 
Cseh- és M orvaország, valam int 
kisebb m értékben a  Balkán felé 
áram lo ttak  a m agyar aranypénzek.

A három , nyugati irányba ve­
zető ú t közül a Duna és az  észa­
ki irány látszik legélénkebbnek. 
Az A njouk korában Itáliából h á ­
rom, m agyar a ran y ak at is ta r ta l­
mazó lelet ism eretes. Ausztriából, 
Németországból és Franciaország­
ból, valam in t a Németalföldről, 
am ely terü letek  felé tehát fe lté te­
lezhetően a Duna vo lt a legfon­
tosabb út, 23 leletről tudunk  (

Linz a  Duna két p a rtján  terü l 
el. Az osztrák  nagyvárosiban m eg­
rendezett m agyar num izm atikai 
kiállításon joggal m u ta tha ttak  rá 
szervezők-rendezők a Duna össze­
kötő szerepére, am elyet ^ok-sok 
évszázada tö lt be a  nagy folyam. 
A Duna m enti városok a kelet— 
nyugati kapcsolatok alak ításában  
m indenkor fontos feladato t vál­
la lnak  a tö rténelem  kezdetétől 
napjainkig. (A továbbiakban dr. 
Gedai Istvánnak, a  M agyar Nem ­
zeti M úzeum érem tára vezetőjé­
nek a k iá llítás alkalm ával elhang­
zott előadásából idézünk.)

Regia és Regina

A bajor herceg, m ajd ném et- 
róm ai császár H enrik  húga, G i­
zella le tt az első m agyar király 
felesége. Az akkori m agyar fővá­
ros Esztergom volt. Közte és a 
bajor főváros,, Regensburg között 
a Duna kínálkozott a legegysze­
rűbb, legterm észetesebb útnak. A 
num izm atika művelői feltételezik, 
hogy az  első m agyar pénzek „Re­
gia Civdtas” fe lira ta  m inden b i­
zonnyal Regensburg középkori 
nevére is utal, azt a  várost ugyan­
is „Regina C ivitas”-nalk m ondták. 
(A linzi k iállítás látogatói István 
k irály  és Gizella k irá lyné képe 
m ellett II. H enrik  d en á rá t és a 
m agyar dénárt is összehasonlít­
hatták.)

Az érem leletek elemzői hasznos 
segítséget nyú jtanak  a történelem - 
tudom ánynak. O klevelek hiteles 
közléseivel vetekszik, ha a num iz­
m atika „m egfejti” a* leletek ' üze 
netét. tgy bizton léhet állítani, 
hogy b ár a politikai kapcsolatok 
M agyarország és a ném et-róm ai 
császárság között a  XI. század 
kezdetétől szorosra fonódtak, a 
m agyar külkereskedelem  mégis 
észak—dél irányú volt. A m agya­
rok legfontosabb kereskedelm i 
partnere i Bizánc és a  XI. század 
közepéig a v ikingek v o lta k ! Ezt 
jelzik  a  S kandináviában  előkerült 
korabeli m agyar pénzek, illetve a 
K árpát-m edencében ta lá lt bizánci 
érmek. M egint csak a leletek  se­
gítségével lehet bizonyítani, hogy 
a X II—X III. század fordulóján  a 
m agyar külkereskedelem  Nyugat 
felé vált át. Ennek a jele, hogy 
friesachi, m ajd bécsi dénárok 
kezdenek M agyarországon forogni 
az idő tá jt. (H at-hét évszázad után 
pedig leleteikben felbukkanni.)

Egy kis gazdaságtörténet: Euró­
pában az ezüstdenár válsága k i­
éleződik a X III. században. A gaz­
dasági élet fejlődése m ár nagyobb 
értékű pénzt követel. Ezt az igényt 
az aranypénz elégi,ti ki.

Elsőnek az itá liai F irenze veret 
aranypénzt 1252-ben. N éhány év­
tizedbe telik, s Európa valam eny- 
nyi jelentős pénzkifoocsátója rá té r 
az aranypénz verésére. Magya-r-
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S C H W E I Z E R I S C H E  K R E D IT A N S T A L T  

C R E D I T  S U I S S E  

C R E D I T O  S V I Z Z E R O

EZER ÉV TÖRTÉNELME PÉNZEKBEN -  SVÁJCI PLAKAT 
A linzi kiállításnak megérdemelt nagy sikere volt

országon Károly Róbert a maga 
nagyszabású pénzreform ja kere té­
ben kezd aranypénzt veretn i 1325 
körül, ö  még a firenzei aran y ­
forin to t utánozta. Utóda, Nagy 
Lajos m ár jellegzetes m agyar 
érem képet té te te tt aranyaira , Szent 
Lászlóét, a  lovagkirályét, ak i az  ő 
lovagi ideálja volt. Az előlapon 
a k irály i . család címerelemeivel 
bővített m agyar cím er látszott, a 
hátlapon pedig Szent László — 
ez az érem kép több m in t egy év­
századra m eghatározta a m agyar 
arany fo rin t képét!

Érdem es megjegyezni, hogy az 
idő tá jt a  legtöbb európai ország 
behozatalra szorult aranyiból. Az 
afrikai aranyibányák aran y át az 
araboktól Itá lia  szerezte be s köz­
vetíte tte  a földrész számos orszá­
gának. M agyarország arany,term e­
lése a XIV. században európai vi­
szonylatban kiugróan magas volt: 
Csehország például évente 100 k i­
logram m  aran y at term elt, Európa 
összes többi országa további 100 
kilogram m ot, M agyarország pedig 
m inden évben 1000 kilogram m ot! 
A m agyar aranypénzverés nyers- 
anyagaLapja hosszú időre biztosí­
to ttnak  látszott. A nyersaranyra 
a királyok kiviteli tila lm at ren­
delték el. Az aran y b an  való gaz­
dagság ugyanakkor ném iképp hát­
rányos következm ényekkel is já rt: 
semmi és senki nem  se rken tette  az 
ipart, hogy versenyképessé vál­
jék, a külkereskedelm i deficitet 
könnyű volt arannyal kiegyenlí­
teni.

Dr. Gedai István m egállapítása 
szerin t a m agyar a ranyak  nagy­
fokú k iá ram lása  Nagy Lajos a la tt 
kezdődött el. A m ikor Erzsébet 
anyakirályné Nápolyba m ent, hogy 
Lajos öccsénék, Endrtének a n á­
polyi tró n t biztosítsa, 2)1 000 m ár­
ka szím aranyat (,ez 5,145 kilogram m  
arany!), 27 000 m árka színezüstöt 
és félköböl aranypénzt v itt m a­
gával. E hatalm as kincs o d a le tt . . .  
Em ellett a m agyarországi keres­
kedelem  kisebb tételekben, de ál­
landóan fogyasztotta a pénzzé 
vert aranyat. A külfödi érernle-

Cseh-, M orva- és Lengyelország­
ból az idő tá jt v e ri m agyar a ra ­
nyakkal csak 5 leletet vesz szám ­
ba a num izm atika.

Zsigmond császár és m agyar k i­
rály korában m egnövekedett Cseh­
ország szerepe. Abból az időiből 
szárm azó m agyar aranyaikat m ár 
71 ottani lelet tartalm azott, míg 
a nyugati terü leteken 28, Itá liá­
ban 5 lelet volt ilyen.

A Zsigmond u tán i koriból a m o­
hácsi vészig 17 itáliai, 59 auszt­
riai és nyugat-európai, valam in t 
61 északi, északnyugati ország le­
letében voltak  m agyar aranyfo­
rintok. A m agyar arany  m egje­
lenésétől 15l26-iig összesen 25 itá ­
liai és 137 cseh-, m orva- és len­
gyelországi lelet m ellett 110 nyu ­
gat-európai érem leletben fordult 
elő m agyar aranyforin t.

Zsoldosok is

A m agyar pénz nyugat-európai 
szerepét és jelentőségét azonban 
a forgalm at bizonyító szám adás­
könyvek és érem leletek m ellett az 
a tény is jelzi, hogy több pénz­
verő hatóság a m agyar aranyak  
éremképeát — így Szénit Lászlót 
és az 1467 óta ábrázolt M adonnát 
— tétette  a maga aranypénzére. 
A linzi verdében 1588. novem ber 
7-én például Ruprecht Puelacher 
engedélyt kapo tt a rra , hogy I. 
Ferdinánd nevére aranypénzt ve­
ressen. A dukát h á tlap ján  Szent 
László k irá ly  látható.

M agyarország 1526 után  három  
részre szakadt. A külkereskede­
lem  csak a h a tá r meniti te rü le­
tekre korlátozódott. A megnöve­
kedett hadikiadások, a  töröknek 
fizetendő adók m ia tt inkább az 
arany  és a  ta llé r verését szorgal­
mazták, ez pedig teljesen lekötötte 
a pénzverő kam arák  — ahogy ma 
m ondanánk — kapacitását. Apró- 
pénzhiány keletkezett. A H abs- 
burg-tartom ányokból vagy Len­
gyelországból szárm azó aprópén­
zek já rták , am elyek a kü lkeres­

kedelem  révén kerü ltek  M agyar- 
országra.

Üj jelenség ez idő tá jt:  a török 
ellen harcoló zsoldosok is hoznak 
m agukkal pénzt a  császárság k ü ­
lönböző városaiból, ta rtom ányai­
ból, a  svájci kantonokból. Az o r­
szág nagy része hadsz ín térré  vál­
ván, igen gyakori jelenség, hogy 
a  nem esurak, a  kereskedők vagyo­
n u k at a  földibe re jtik , de aztán 
m ár nem  tud ják  ú jra  előásni, s 
csak a  kései századokban bukkan ­
nak  rá  az  em berek, legtöbbször a 
véletlen folytán.

Az 1542-es évszám olvasható le 
a híres som lóvásárheiyi lelet 
utolsó pénzein. 1628 darabbó l állt 
ez a  kincs. Mi m inden volt ben­
ne t Felső- és alsó-ausztriai, s tá ­
jer, karintiaii, tiroli, cseh, sziléziai, 
bajor, b randenburgi, glatzi, henne- 
bergi, kem pteni, konstanzi, leuch- 
tenbergi, nördiingeni, öttingeni, 
passaui, regensburgi, salzburgi, 
schaffhauseni és überúíngeni ve­
retek  fo rdu ltak  elő. A felsorolás­
ból is látható, hogy a  legtöbbjük 
D una m enti város verdéjéből szár­
mazott.

A kkoriban a  m agyarországi fo r­
galom ban F erd inánd  tiro li főiher­
cegnek H allban  v ert ta llé rja i is 
je lentősekké váltak, ezek az ezust- 
pénzék a  török elleni segítségként 
kerü ltek  ide. Gedai István a rra  
h ív ja  fel a figyelm et, hogy török 
pénzeket alig  ta rta lm aznak  a m a­
gyarországi leletek, csak néha- 
néha csatlakozik a m agyar déná­
rokhoz török akcse is. Még török 
arany  kerü l elő inkább  egyszer­
egyszer, m in t példáu l az  1947-ben 
előkerü lt esztergomi leletben: ott 
540 ta llé r és 10 lengyel hárm as 
garas m ellett három  török aran y ­
pénz is volt. Az utolsó kibocsátási 
óv 1594 volt.

Déri és Debrecen

A linzi k iá llításnak  m egérde­
m elt nagy sikere volt. Je lezte a 
m agyar pénzek irán ti nemzetközi 
érdeklődést, a  m agyar num izm a­
tika  nem zetközi elism erését. (Itt 
lehet megem líteni, hogy nyugati 
ha tá ra in k  közelében az  idegenfor­
galom szám ára új vonzerőt je ­
len thet a  nagycenki Széchenyi 
M úzeum ban az állandó m agyar 
pénztörténeti k iá llítás, am elyet a 
soproni itnúzeum anyagából á llí­
to ttak  össze.)

A m agyar num izm atika jeles 
esem énye volt a  debreceni k iá l­
lítá s : a m úzeum aiapító  Déri F ri­
gyes pára tlan  értékű anyagot ado­
mányozott an n ak  idején a város­
nak, s  a Nemzeti M úzeum u tán  a 
Déri M úzeum őrzi az ország m á­
sodik legnagyobb num izm atikai 
gyűjtem ényét. A m ostani k iállítás 
válogatás a  rak tá ri anyagból. Egy­
ben évfordulót je lzett: 60 éve a la ­
ku lt m eg a M agyar Num izm atikai 
T ársulat ■ debreceni csoportja, A 
debreceni k iá llítás kapcsán nem ­
zetközi konferenciát is rendeztek, 
am elynek részvevői m egvita that­
ták  K ahler Frigyes előadása után 
a XVI—XVII. századi m agyar 
pénzverés és M olnár Lászlónak, a 
Központi Bányászati Múzeum 
igazgatójának előadását követően 
a korszak m agyar nem esfém bá­
nyászatának kérdéseit.

Az új esztendő újaihb érdekes 
num izm atikai eseménye lesz m a­
gyar szem pontból az, hogy a 
svájci W in terthurban  a város 
„M ünzkaibinett”-jében a B ühler- 
v illában ja n u á r 14-étől augusztus 
16-áig m agyar pénzeikből és em ­
lékérm ekből k iá llítást rendeznek, 
ezer év történelm ének illu sztrá­
lására. Ez is ú jabb bizonyíték a 
nemzetközi érdeklődésre, a gyűj­
tők, a  történészek szem ében a 
m agyar pénzverés megbecsült vol­
tára.
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Továbbra is mérsékelt konjunktúra

Csökkenő vállalati 
beruházások az USA-ban

A gyengülő dollárra épülő remények
Az 1985-ös esztendőnek a 

tervezettnél jóval alacsonyabb 
gazdasági növekedése, valamint 
a vállalati profitok számotte­
vő visszaesése következtében 
az amerikai vállalatok többsé­
ge jövőre csökkenti beruházá­
sait. 1984-ben az amerikai cé­
gek 354,4 millárd dollárt for­
dítottak beruházásra, 1985-ben 
pedig 384,4 milliárd dollár volt 
az invesztíciók összege. A 30 
milliárd dolláros növekedés az­
zal magyarázható, hogy az 
Egyesült Államok gazdasága
1984- ben rekordnövekedést —
6,9 százalék — ért el, s a vál­
lalatok beruházási terveik 
összeállításakor még bíztak a 
konjunktúra folytatódásában.

A Szilícium-völgyben is
A MacGraw-Hill kiadóválla­

lat egész országra kiterjedő fel­
mérése szerint 1986-ban az 
amerikai vállalatok várhatóan
380,7 milliárd dollárt fordíta­
nak beruházásra, 1 százalék­
kal kevesebbet, mint 1985-ben. 
Az egyes ágazatok között ter­
mészetesen igen nagy a szóró­
dás a beruházások vonatkozá- 
ban is, mintegy jelezve a szek­
tor saját értékítéletét konjunk­
túrájának alakulásáról.

A tartós fogyasztási cikke­
ket előállító iparágban 1986- 
ban 2,1 százalékkal kevesebb 
pénzt fordítanak beruházásra 
(73,4 milliárd dollárt), mint
1985- ben. Az ágazaton belül a 
vas- és acélipar 3,3, az üveg­
ipar pedig 9,6 százalékkal ru­
ház be kevesebbet. Az USA 
egyik vezető acélipari vállala­
ta, a Betlehem Steel például 
beruházási kiadásait az idei 
325-ről 200 millió dollárra csök­
kenti. Valamelyest csökkentik 
beruházásaikat a Szilícium­
völgy vállalatai is, hiszen újabb 
jelentősebb pénzösszegek már

nem segítenének a versenyké­
pesség megőrzésében: a félve­
zetők világpiaci ára rohamo­
san esik, a japán versenytár­
sak pedig még az amerikai 
piacról is mindinkább kiszorít­
ják a hazai cégeket egyes fél­
vezetők értékesítésében.

Kedvező konjunktúrára szá­
mít viszont a repülőgépgyár­
tás, valamint a műszeripar. A 
nagy repülőgépgyárak 19Ó6- 
ban 4,22 milliárd dolláros be­
ruházást hajtanak végre, 6,8  
százalékkal haladja meg ez az 
összeg az 1985. évit. Az ága­
zat legmagasabb beruházási- 
ráta-növekedésével a kedvező 
üzletmenetet élvező műszer­
ipar dicsekedhet: 1986-ban 4 
milliárd dollár jut beruházás­
ra, az ideinél 7,8 százalékkal 
több.

Cumi- és műanyagipar

Az úgynevezett nem tartós 
fogyasztási cikkeket előállító 
ágazat összességében 2,4 szá­
zalékkal — 81,6 milliárd dol­
lárral — növeli beruházásait 
jövőre. Az Egyesült Államok 
összes iparága közül 1986-ban 
a gumi- és műanyagipar nö­
veli a legnagyobb ütemben be­
ruházásait, 18 százalékos emel­
kedésre számítanak. A papír­
ipar 9,7, az élelmiszeripar pe­
dig 2,6 százalékkal fordít töb­
bet beruházásra, mint idén. 
Az amerikai statisztika ehhez 
az ágazathoz sorolja az olaj- 
feldolgozást is, ahol mindössze 
0,5 százalékos beruházásnöve­
kedést terveznek a vállalatok. 
(Abszolút értékben az 1986-os 
beruházások összege 27,7 mil­
liárd dollár lesz.) Jól tükrözi 
a, textilipar kilátásait és az im­
portverseny miatt egyre csök­
kenő értékesítési lehetőségeit, 
hogy az ezen a területen te­

vékenykedő vállalatok 1986- 
ban 8,9 százalékkal mérséklik 
beruházásaikat.

Mérsékelt konjunktúra
A bányászati és szolgáltatá­

si ágazatban az ideihez képest
1,7 százalékos beruházáscsök­
kenés várható, s a szektor 
összberuházásainak értéke nem 
haladja meg a 225,7 milliárd 
dollárt. Különösen feltűnő a 
bányaipar beruházásainak 19,3 
százalékos zuhanása. amely 
többek között az alacsony 
nyersanyagárakkal, valamint 
az amerikai konjunktúra lany- 
haságával magyarázható. Az 
elektromos áramtermelő szek­
tor az ideihez képest jövőre
15,5 százalékkal fogja vissza 
beruházásait. Csaknem 6 szá­
zalékkal növekszik viszont a 
földgázfeldolgozök beruházása, 
jelezve, hogy az Egyesült Ál­
lamokban a gázenergia hasz­
nosítása előtérbe került. A vas­
utak 3,7 százalékkal emelik be­
ruházási kiadásaikat, a légi­
közlekedési vállalatok viszont 
1 százalékkal csökkentik. A 
távközlési szolgáltatások bőví­
tésére 31,7 milliárd dollárt, az 
ideinél 2,3 százalékkal többet 
fordítanak.

A beruházási összegek csök­
kenése már tükrözi az ameri­
kai közgazdászok előrejelzését, 
a GNP jövő évi növekedésé­
ről : a gazdasági növekedés
1986-ban jó esetben 3,5 száza­
lékos lesz, miközben az inflá­
ció 4,5 százalékra gyorsul majd 
fel. Ebben a továbbra is mér­
sékelt konjunktúrában a be­
ruházási javak és a fogyasz­
tási cikkeket előállító vállala­
tok csak abban reménykedhet­
nek, hogy a gyengülő dollár 

.megdrágítja a behozatalt, s így 
relatíve több megrendelésre 
számíthatnak.

G. Sz.
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A népgazdaság
(F o ly ta tás az 1. oldalról)

tina II. távbeszélő-központ befeje­
zésével és egyéb kisebb fejlesz­
tésekkel ez évben több m in t 50 
ezer új telefonállom ás bekapcso­
lására  k e rü lt sor. A vízgazdálko­
dásban  kapacitásbővítés elsősor­
ban az egészséges ivóvízzel való 
ellátás, a  szennyvízelvezetés- és 
tisztítás terü letén  történt. A- fe j­
lesztések eredm ényeként 140 ezer 
lakos ju to tt közműves ivóvízhez.

A népgazdaságban a  te ljes 
m unkaidőben foglalkoztatottak 
szám a kis m értékben csökken. 
M érséklődik a létszám  az ip a r­
ban, az ép ítő iparban és a mező­
gazdaságban, növekszik a  nem  
term elő ágazatokban. A foglalkoz­
ta tás hatékonysága népgazdasági 
szinten nem  jav u lt kellő m érték ­
ben. A m unkás-alkalm azotti bé­
rek  és keresetek növekedése a 
szám ított 7—7,5 százaléknál v a ­
lam elyest gyorsabb lesz, míg a 
mezőgazdasági keresetek e lm a­
radnak  attól. A kisvállalkozások­
ból szárm azó jövedelm ek a  tava­
lyinál lassabban em elkednek. Az 
életszínvonal alaku lását befolyá­
soló intézkedések a tervezettnek 
megfelelően kerültek  végrehajtás­
ra . Így sor kerü lt a gyerm ekgon­
dozási díj bevezetésére, a  3000 fo­
r in tn á l alacsonyabb nyugdíjak, a 
gyermekgondozási segély, a rend­
szeres szociális segély növelésére, 
,a terhességi-gyerm ekágyi segély 
m eghosszabbítására, a  gyerm ek- 
ápolási táppénz k iterjesztésére, az 
anyasági segély és a családi pót­
lék, emelésére.

A fogyasztói árszínvonal a  te r­
vezettnek megfelelően, körülbelül 
7 százalékkal em elkedik. S ikerült 
megőrizni az egy keresőre ju tó  re­
álbér 1984. évi színvonalát. 
Az egy főre ju tó  reá ljö ­
vedelem  körülbelül 1 százalékkal

halad ja  meg az előző évit. Az 
életkörülm ények fejlesztése á lta ­
lában a terv  szerin t tö rtén t meg. 
A tervezett 74—75 ezernél keve­
sebb, körülbelül 70 ezer lakás 
épül fel, az elm aradás döntő 
részben a  lakótelepi építkezések­
n é l jelentkezik.

A szocialista szektor beruházá­
sa ira  a tervezett körüli összeget 
fo rdítanak. A nagyberuházások 
m egvalósítása a tervnek  m egfe­
lelően halad, négy fejlesztés 
(m árkushegyi és nagyegyházi 
szénbányák, fenyőfői bauxitánya, 
Á rpád híd szélesítése) befejező­
dött, és üzembe helyezték a Fe­
rihegyi repülőtér egyes új lé te­
sítm ényeit is. A célcsoportos be­
ruházások közül többet fordíto t­
tak  a tervezettnél a  szénhidrogén­
ipari beruházásokra. Vállalati és 
lakossági források bevonásával 
m eghaladja a tervben szám ítottat 
a távbeszélőihálózat fejlesztése is. 
A vállalati beruházási kifizetések 
lényegében megegyeznek a  terve­
zettel.

A külkereskedelm i forgalom ­
ban az összes kivitel mennyisége 
a te rvezettnél lassabban, míg a 
behozatalé gyorsabban nő. A ru ­
belelszám olású kivitelben első­
sorban a gép- és a könnyűipari 
export halad ja meg a szám ítot­
tat. A behozatal lényegében a ta ­
valyi színvonalon, ugyancsak a 
tervezette l megegyezően alakul. 
A külkereskedelm i ak tívum  a 
szám ítottnál nagyobb lesz. A k o n ­
vertib ilis valu tákban  elszámolt 
áruforgalom ban az éves tervben  
előirányzottnál és a 'tavalyinál 
alacsonyabb ak tívum  keletkezik. 
Ehhez az alig növekvő k iv itel és 
a szám íto tta t — főleg energiahor­
dozókból — meghaladó behozatal, 
valam in t az agrárterm ékek  e x ­
po rtá rának  visszaesése egyaránt 
hozzájárult.

konyság fokozására. Indokolt 
esetben sor kerül szervezési, szer­
vezeti változtatásokra is.

Az ép ítő ipar legfőbb feladata, 
hogy a  rendelkezésre álló k a p a ­
citások hatékonyabb k ihasználá­
sával, az igényekhez való alkal- 
moakodással jobb m inőségben elé­
gítse ki az építés-szerelési keres­
letet. További intézkedések tö r ­
ténnek  a  vállalatok  közötti ver­
seny erősödésének előm ozdításá­
ra, az építési árak  növekedésének 
m érséklésére. Folytatni kell az 
ép ítő ipar szervezetének korszerű­
sítését, a vállalatoknál a ru g a l­
mas vállalkozási politikához iga­
zodó belső érdekeltségi rendszer 
k ia lak ításá t. Fontos fe ladat a 
növekvő építési-szerelési kivitel 
gazdaságosságának javítása. A 
lakásépítésben nagyobb figyel­
m et kell fo rdítani a jó m inőség­
ben, határidőre történő te ljesítés­
re.

A mezőgazdaságban létrehozott 
nem zeti jövedelem  legalább a 
term eléssel azonos ütem ben em el­
kedjen. Ezt a hozamok növelésé­
vel, az anyag- és energ iaráfo rd í­
tások m érséklésével kell m egala­
pozni. A term elés szerkezetének 
korszerűsítését az értékesítési fe l­
tételekhez való fokozottabb a l­
kalm azkodás, a term ékek feldol­
gozottsági fokának, csomagolásá­
nak  javítása, új term ékek gyár­
tásának  és értékesítésének beve­
zetése is segítse.

A növényterm esztésben a ga­
bonaterm esztési program  folyta­
tásával, a növekvő hozamokkal 
és a  kukorica vetésterületének 
szám ottevő elm élkedésével leg­
a lább  16 m illió tonnás term elést 
kell megalapozni. Az olajosmag-, 
a zöldség- és gyüm ölcsterm elés­
ben előreláthatóan az ideinél m a­
gasabb színvonal érhető el.

Az állattenyésztésben alapvető 
feladat a term elés stabilizálása, a 
fajlagos ráfordítások mérséklése, 
a  hústerm elés gazdaságosságának 
javítása. A tehénállom ány szin- 
ten tartása, ezen belül a húshasz­
nú állom ány növelése szükséges. 
Fontos cél, hogy a sertések szá-

Berul
A szocialista szektor beruházá­

sa inak  m ennyisége az 1985. évihez 
hasonló lehet. M indenekelőtt a 
m egkezdett beruházások ütemes 
m egvalósítása folytatódjék, új fe j­
lesztések elsősorban a középtávú 
tervben  m egjelölt legfontosabb 
célok érdekében kezdődhetnek.

A nagyberuházásokra az 1985. 
évinél kevesebbet lehet fordítani. 
Az állam közi szerződésben foglal­
taknak  megfelelően tö rtén ik  a 
Bős-nagymarosi V ízlépcsőrendszer 
kivitelezése és megkezdődik az
ait/vm pm m n h ő in  tp^pri Pile ^ lo k é s z í -

A terv
1986-ban a gazdaságirányítás 

alapvető feladata, hogy megkezd­
je  a VII. ötéves népgazdasági terv 
gazdaságpolitikai irányvonalának 
m egvalósítását. A gazdálkodás ha­
tékonyságának jelentős növelésé­
vel átfogóan jav ítan i kell a nép ­
gazdaság egyensúlyi helyzetét és 
m indkét fő külkereskedelm i vi­
szonylatban csökkenteni szüksé­
ges az adósságállom ányt. Ehhez a 
népgazdaság kiviteli többletét 
összességében, azon belül a kon ­
vertib ilis elszám olású forgalom ­
ban  szám ottevő m értékben nö ­
velni kell. É lénküljön a gazdasági 
növekedés üteme, jö jjenek  lé tre  
az átlagos reá lbérek  és a beru ­
házási színvonal megőrzésének 
feltételei.

A célok elérését a gazdaság­

fó céljai
irányítási rendszer átfogó to­
vábbfejlesztésének folytatásával, 
egyes elem einek célirányos m ó­
dosításával, a VII. ötéves te rv ­
időszakra kidolgozott központi 
gazdaságfejlesztési és cselekvési 
program ok feladata inak  konk re ti­
zálásával és m egvalósításával, 
továbbá más kiegészítő intézke­
dések m egtételével kell a lá tá ­
m asztani. Céltudatos állam i tevé­
kenység segítse a műszaki fe j­
lesztésre és a  term elési szerkezet 
korszerűsítésére irányuló vállalati 
ak tiv itás felerősödését, a  gazda­
ságos kivitel növelését, a fajlagos 

- energia- és anyagráfordítások 
csökkentését, a m unka szervezett­
ségének és term elékenységének 
fokozását.
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Magyar Hírlap

Az átalakuló ASEAN

Vége a csodának?
A délkelet-ázsiai régió mosta- 

nában kevesebbet szerepel 
„ibezzegként”. A jelentések sze­
rint a gazdasági növekedés üte­
me visszaesett, a legtöbb or­
szágban a kormány takarékos­
ságról beszél. A problémák 
nem csupán a politikai válság­
tól sújtott Fülöp-szigeteken je­
lentkeznek — ebben az ország­
ban 1985-ben a nemzeti jöve­
delem már a második éve mér­
séklődik —, hanem kiterjed a 
régió „sikerállamaira” is. Az 
ASEAN persze még ma is job­
ban áll jócskán, mint mondjuk 
a fejlett tőkés országokat tö­
mörítő Nyugat-Európa, hisz itt 
a növekedés üteme mostaná­
ban 4 százalék körüli és ezzel 
az értékkel' másutt a világon 
boldogok lennének. Délkelet- 
Ázsiában azonban az elmúlt 
két évtizedben 8 százalékot 
meghaladó emelkedéshez szo­
kott a megfigyelő. A másutt 
erőteljes fellendülésnek számí­
tó ütem a világ ezen részén 
így mérsékelt recessziónak szá­
mít.

A gyengülő dollár
Az okok sokfélék. Minden 

délkelet-ázsiai ország megszen­
vedte, hogy az idén a gyengü­
lő dollár és a lanyhuló ameri­
kai konjunktúra miatt kivite­
lét a korábbi ütemben már nem 
sikerülhetett az USA-ba növel­
ni. Az ASEAN-országok ráadá­
sul gyanakodva nézik azokat a 
törvényjavaslatokat, amelyek 
erőteljesen korlátozzák export­
jukat az Államokba. Kuala 
Lumpúrtól Dzsakartáig aligha­
nem sokan megismerték az 
úgynevezett Jenkis- törvényt,
tartották számon, hogy az el­
nök a javaslat megvétózását 
ígérte. E restrikció nélkül is 
azonban az már biztos, hogy 
az amerikai gazdaság 1985-ben 
megszűnt az ASEAN-régió mo­
torja lenni.

Még súlyosabb problémát 
okozott azonban az, hogy a vi­
lágpiacon a jegyzések szinte 
minden olyan termékből estek, 
melynek szerepe a délkelet­
ázsiai országok gazdaságában 
jelentős. Az ón jegyzését ok­
tóber 24-én éppen azért kellett 
felfüggeszteni, mivel a Nem­
zetközi Önmegállapodás által 
megvédeni kívánt ónár a pia­
ci viszonyokkal szöges ellen­
tétbe került. A nemzetközi ón- 
kereskedelem felújítása esetén 
sokan csupán a felével számol­
nak a felfüggesztést megelőző 
jegyzésnek. A fejlemények per­
sze elsősorban Indonézia, Ma­
laysia és Thaiföld gazdaságára 
ütöttek vissza, lévén ezek hár­
man a világ óntermelésének 
több, mint feléért felelősek. 
Malaysiában 480 cég foglalko­
zik ónbányászattal, a válság 
után — így a hivatalos véle­
mény — talán, ha huszonket- 
ten maradnak. Bangkokban az 
adminisztráció jelentősen csök­
kentette az ónszektorban dol­
gozó vállalatok anyagi terheit. 
Ez átmeneti fellélegzést ugyan 
biztosít azonban az ónárak 
tényleges és nagymértékű esé­
sének ellensúlyozására már 
nem képes.

Hasonlóan szomorú helyzet­
ben vannak más nyers- és 
alapanyagok termelői is a világ 
ezen részén. A pálmaolaj jegy­
zése talán, ha félét kiteszi a 
háromnegyed évvel korábbi­
nak — a kárvallott ismét Ma­
laysia. Thaiföld a világ legna­

gyobb rizsexportőre, a 20  mil­
lió paraszt jövedelmének 40 
százaléka ebből származik és a 
termény ára egy év alatt 10  
százalékkal esett. Hasonló 
problémák jelentkeznek a 
nyersgumi piacán is, Indoné­
ziára, Thaiföldre és Malaysiá­
ra ezen áruban a világtermelés 
78 százalék esik. A korábbi 
években Indonézia kimagasló 
növekedési ütemét leginkább 
az olajból származó jövedel­
mek finanszírozták, manapság 
azonban az energiahordozók 
sem Dzsakartában, sem pedig 
Kuala Lumpúrban nem jelen­
tenek feltétlen biztosítékot, 
hisz sem a kereslet mennyisé­
ge, sem pedig a deklarált 
OPEC-árak nem „garantáltak” 
a következő évre.

Az új piaci helyzetben kide­
rült, hogy néhány korábban el­
határozott, nagy volumenű és 
drága fejlesztés nem hozza az 
elvárt pénzügyi eredményeket. 
Szingapúr a tőkés világ egyik 
legnagyobb olajfinomítóját lé­
tesítette — importált nyers­
anyagbázison —, miközben az 
olajtermékek iránti kereslet a 
régióban mérséklődött. Ugyan­
csak a szigetországot sújtotta, 
hogy a helyi ingatlanpiac túl­
fűtötté vált, az építkezési tevé­
kenység korábbi magas szintjé­
re nem volt meg egyszerre csak 
az igényt. A telkek felvásárlói 
és az építkezési vállalkozók 
nemrég még azzal számoltak, 
hogy a kereslet az irodák iránt 
meredeken emelkedni fog, 
most a meglevő terület kihasz­
nálásával is problémák van­
nak. Gondok jelentkeztek — 
más országokhoz hasonlóan — 
a hajógyártásban is. A szinga­
púri kormány bérbefagyasztás­
sal, a közszolgáltatások díjai­
nak mérséklésével és adócsök­
kentéssel reagált, így talán az 
idei stagnálás után 198o-ra a 
növekedés üteme elérheti a 2 
százalékot. . .

Temetni kell már az 
ASEAN-t? Szó sincs róla! A 
térség gondjai — tekintsünk el 
ismét a gyenge pontnak tartott 
Fülöp-szigetektől — virágzás­
nak tűnhetnek másutt, ami itt 
stagnálás, azt a fejlett tőkés 
országok többségében a túlfű­
tött konjunktúra kezdeteként 
értékelnék. Az ASEAN bajai 
egy meghatározott gazdasági 
struktúrához kapcsolódnak, 
amit éppen az ASEAN szeret­
ne minél előbb maga mögött 
hagyni. Thaiföld például 1985 
első felében ugyan 31 százalék­
kal növelte gumiexportját, 
azonban a világpiaci árak vál­
tozása miatt tényleges bevéte­
le mégis 8 százalékot csökkent.

Tudatos takarékoskodás'
Ilyen körülmények között 

természetes, hogy az ország a 
nem hagyományos termékek 
kivitelét szorgalmazza és kíná­
latában — akárcsak Indonéziá­
ban — már megtalálhatók az 
elektronikai alkatrészek is. 
Délkelet-Ázsia ma tudatosan 
takarékoskodik, a fejlesztési 
tervek nagy részét időben kiter­
jesztették, a költségvetési ki­
adások növekedési ütemét mér­
sékelték. Változatlan azonban, 
hogy a régió gazdasági fejlő­
désében jelentős szerepet szán 
a külföldi tőkének, mely az 
ösztönzők, az olcsó és fegyel­
mezett helyi munkaerő segítsé­
gével változatlanul szép profit­
ra számíthat.

G. Sz.



Magyar Híriap

MÉM-repülőgépek, nagyjavításon

A MÉM Repülőgépes Szolgálat kaposújlaki területi központja lett a 
Dél-Dunántúl és a KGST-országok növényvédő repülőgépeinek javító­
bázisa, de ott végzik a szomszédos Jugoszlávia számára is a nagy­
javításokat. Felvételünk a szerelőcsarnokban készült

M T I F o tó :  K á lra á n d y  F e re n c

Kikötőben a kotróhajók
Befejezték idei m unkájukat, s 

a téli kikötőbe vonultak a Velen­
cei-tavi kotróhajók. Az idén a 
szokatlanul enyhe telet k ihasz­
nálva tovább dolgoztak, m int 
más években, s összesen csak­
nem félm illió köbm éternyi isza­
pot távolíto ttak  el a tóm eder­
ből. Az elkövetkező hetekben a 
karban tartók  szállják  meg a fe­
délzeteket, aprólékosan átvizsgál­
ják  a hajótesteket, k ijav ítják  a 
sérüléseket, rendbehozzák a  gé­
pezetet.

Tavasztól ism ét sok m unkájuk  
lesz a kotróknak a V elencei-tó­
nál. A vízminőség megőrzése, il­
letve jav ítása végett tovább foly­
ta tják  a  lágyiszapréteg és a víz 
szabad áram lásának  ú tjában  álló 
nádasok eltávolítását. Az elm últ 
másfél évtizedben — a kotrások 
megkezdése óta — 11 millió köb­
m éterre becsült iszaptömegből 
m ár nyolc m illió köbm éternyit 
kiszippantottak, s eltávolíto tták  a 
felesleges nádasok nagy részét 
is. A tervek szerint a következő 
öt évben 250 hektáron végzik el 
a m ederkotrást.
(MTI)

Gépkocsik 
— gazda nélkül

Tudósítónktól.
Negyvenkét, eddig ismeretlen 

autótulajdonos jelentkezését v á r­
ják  az Országos T akarékpénztár 
három  nyugat-dunántú li megyei 
igazgatóságán. A gépkocsinyere- 
m énykönyvek sorsolása után 
Győr-Sopronban 21-en, Vasban 
11-en, Veszprém megyében pedig 
az eddigi adatok szerin t 10-en el­
felejtették  ellenőrizni kötvényei­
ket. Még sem m iről sem késtek 
le, az O TP-nél a  számsorsoláson 
kihúzott öt- vagy tízezer forintos 
betétkönyvek ellenében a jogos 
tulajdonosak au tó t vagy pénzt 
kaphatnak  akár még hétfőn, de­
cember 30-án is, az év utolsó 
m unkanapján . Lehetséges; hogy 
akadnak, akik a „jobb későn, m in t 
soha” elv a lap ján  eszmélnek, és 
így válik  szám ukra em lékezetes­
sé az idei Szilveszter.

; --------------------------------------------------------------------------------------\

tartozó
gpzgatósága
imikus, önálló és tárgyalóképes
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szerződés szerint.
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Brazil gazdaság

Állami fogyókúra
Kiámsítják az olajvállalatot -  külföldi beruházók kerestetnek

A 104 milliárd dolláros kül­
földi adóssággal rendelkező 
Brazília polgári kormánya el­
határozta, hogy a gazdaság 
„áramvonalasítása” keretében 
számottevően csökkenti az ál­
lami szektor szerepét és rész­
vételét a gazdaságban. A kor­
mány részletes tervet dolgozott 
ki a reprivatizálásra, a többek 
között ettől várja, hogy a sú­
lyos gondokkal küszködő brazil 
gazdaság belátható időn belül 
talpra áll, s megszüntetheti 
adósságainak további halmozá­
sát.

Életet lehelni
Brazíliában az állam jelentős 

szerepre tett szert a gazdasági 
életben. Az ország 10 legna­
gyobb vállalata közül kilenc az 
állam tulajdonában van: a kő­
olaj- és ásványbányászat, a 
vegyipar, a villamosenergeti­
kai ipar, valamint a távközlési 
ipar szinte teljesen az állami 
szektorhoz tartozik. A statiszti­
kák tanúsága szerint Brazíliá­
ban az állami vállalatok száma 
520, s ezek a cégek 1,2 millió 
főt foglalkoztatnak. Az állami 
vállalatok „termelik meg” a 
bruttó nemzeti termék (GNP) 
közel 50 százalékát. 1986-ban 
70 milliárd dollárt tesz ki költ­
ségvetésük, s az országban be­
ruházásra fordított összegek­
ből 29 százalékkal részesed­
nek.

Az elmúlt években az ország 
állami ipara meglehetősen ala­
csony hatásfokkal működött, 
amelyet az új kormányzat az­
zal magyaráz, hogy elburjánzott 
a bürokrácia, s a vállalatok 
nem voltak képesek alkalmaz­
kodni az új gazdasági köve­
telményekhez. A kormány azt 
várja a reprivatizálástól, hogy 
a magántőke megpróbál új éle­
tet „lehelni” a vállalatokba, s 
azok kimozdulnak a sok éve 
tartó holtpontról. Az állam a

vánja megvalósítani, s nincsen 
szándékában teljesen kivonulni 
a gazdaságból.

A tervek szerint először a 
Petrobrás állami olajvállalat 
kiárusítása kezdődik meg. (Ér­
demes megjegyezni, hogy a 
brazil reprivatizálási program 
sok vonásában hasonlít a brit 
és a nyugatnémet kormány 
cégkiárusítási terveihez és gya­
korlatához.) Az olajvállalat 
csak részben kerül majd ma­
gántulajdonba, az állam nem 
akarja elveszteni ellenőrzését a 
központi ágazatok felett. A 
Petrobrás nyereséges vállalat, s 
a költségvetés a jövőben is ré­
szesedni kíván a profitból. De 
a kiárusítással két legyet ütnek 
egy csapásra: egyrészről a rész­
leges reprivatizálás révén a 
költségvetés jelentős bevételhez 
jut, másrészről pedig az állami 
tulajdon korlátozott fennmara­
dásával biztosított a büdzsé 
számára a nyereség egy részé­
nek bekebelezése. Első lépés­
ként az olajvállalat részvényei­
nek 6 ,6  százalékát árusítják ki. 
Külföldiek is részesedhetnek a 
vállalat tulajdonában, a brazil 
törvények szerint azonban nem 
rendelkeznek szavazati joggal 
a cég ügyeiben.

Reprivatizálás
A fokozatos reprivatizálás a 

Petrobrás mintájára történik 
majd meg a többi szektorban 
is. Brazil közgazdászok értéke­
lése szerint a folyamat eredmé­
nyeként az országban az állam­
kapitalizmust fokozatosan a 
„magánkapitalizmus” váltja 
majd fel.

A reprivatizálási program 
második szakaszában mintegy 
100 kisebb gazdasági súlyú ál­
lami vállalat részleges magán- 
tulajdonba adására kerül sor. 
Ezek a cégek sok esetben nagy 
állami vállalatok leányvállala-

rozó a gazdaságban. Szó van 
arról is, hogy a kormány fel­
ajánlja a magántőkének meg­
vásárlásra azokat a vállalato­
kat, amelyek korábban csődbe 
jutottak, s az állam automati­
kusan segítségükre sietett. A 
kényszerből állami tulajdonba 
került vállalatokat az elképze­
lések szerint a tőzsdén értéke­
sítik majd. A program csak 
akkor valósulhat meg, ha az 
államnak sikerül vevőt találnia 
a kiárusítandó vállalatokra. 
Tudvalevő, hogy a brazil ma­
gánszektor pénzügyi ereje 
meglehetősen korlátozott. Ezért 
a kormány csak fokozatosan 
akarja „ráengedni” az állami 
vállalatokat a piacra, s nem zár­
kózik el attól sem, hogy külföl­
di beruházók is érdekeltségeket 
szerezzenek vállalataiban.

Belső tőkehiány
A Nemzetközi Valuta Alap 

és a hitelező magánbankok szi­
gorú ajánlásokat dolgoztak ki 
a kormány számára a gazdaság 
talpraállításához. Ennek a fo­
lyamatnak egy része a repriva­
tizálási hullám, amelynek sor­
sát világszerte figyelemmel kí­
sérik. A tervek megvalósulását 
nemcsak a belső tőkehiány 
akadályozhatja, hanem a népes 
államhivatalnoki gárda ellen­
állása is lassíthatja. Brazíliában 
ugyanis 282 állami hatóság és 
ügynökség foglalkozik az állami 
ipar szabályozásával és irányí­
tásával. A reprivatizálással vi­
szont sok hivatalnok vesztheti 
el állását. (Az országban egy­
millióra teszik a szövetségi kor­
mány alkalmazottainak szá­
mát.) A brazil „állami fogyó­
kúra” olyan kísérlet, amely más 
szigorú gazdasági intézkedések­
kel karöltve képes lehet a dél­
amerikai ország „megroggyant” 
gazdaságát felfűteni, s kivezet­
ni a több mint fél évtizede tar­
tó válságból.
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Külkereskedelmi osztályra fiatal munkatársakat kere­
sünk lebonyolítói gyakorlattal és nyelvismerettel, to­
vábbá gépelési gyakorlattal adminisztratív munkakör­
be V. kerületi munkahelyre.
Műszaki képzettségű, orvostechnikai területen jártas és 
egészségügyi beruházási gyakorlattal rendelkező mun­
katársakat keresünk XII., kerületi munkahelyre.

Jelentkezés:
(szombat kivételével) személyesen: 

OMKER Orvosi Műszerkereskedelmi Vállalat 
bér- és munkaügyi osztály, 

Budapest VI., Bajcsy-Zs. köz 1.
Telefonon:

316-569.

L

3qyar Acélárugyár
iapest XIII-« 

út 95.)
itelre keres.
í r r gs ? muudó
árnőt.
Érkezéseket
jük a vállalat
p o s z t ó i , ó n ,
jemélyesen 
qy telefonon.
tlefonszámunk:

Hagyományos és 
számjegyvezérléses 
forgácsoló gépekre felveszünk:
1 fogazó-maróst
1 köszörűst
2 maróst
2 NC esztergályost 
2 NC maróst
Keresünk papírgépek javítására, gyártására, 
szerelésére lakatos szakmunkásokat.
Kiemelt kereseti lehetőség, vidékieknek szállást 
biztosítunk. Jelentkezni lehet:

PV. GÉP- ÉS ALKATRÉSZGYÁR, 
munkaügyi osztály, 

Bazsik Gáborné. 
Telefon: 279-620/237 m. 
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Új s z a k a s z  a  v á l l a l a t i  i n n o v á c i ó b a n
z am erikai űrhajózási hivatalnak 

(NASA) az űrrepülőgép felju ttatása 
a világűrbe jelenleg 71 millió dollárjába 
kerül, de 19811-ban ez az összeg 74 millió­
ra  emelkedik. A NASA és az állam i költ­
ségvetés szeretné, ha az évi mintegy 20 
űrrepülőgép-Indítás költségei minél in­
kább vlsszatérülnének. A tervek szerint 
az űrrepülőgép-program  fokozatosan üz­
leti vállalkozássá alakul át. Ebben a tö­
rekvésében a h ivatal jó  partnerekre ta ­
lált a nagy am erikai vállalatokban, ame­
lyek kutatásaik és fejlesztéseik egy részét 
szeretnék áthelyezni a világűr laborató­
riumába.

Olyan ú j term ékek  tömeges előállításá­
tó l van szó, amelyek gyártóiknak az elkö­
vetkező évtizedekben jelentős profitot 
biztosítanak majd, ugyanakkor számot­
tevően hozzájárulnak a technika fejlődé­
séhez. Érdemes megjegyezni, hogy a NA­
SA elsősorban a termelőágazatokat vette 
célba. A szolgáltatószektor ugyanis m ár 
több éve igénybe veszi az űrrepülőgépe­
ket távközlési műholdak felju ttatására.

A vezető am erikai vállalatok pénzügyi 
tám ogatásával öt egyetemen alakult úgy­
nevezett űrgazdasági kutató- és fejlesztő 
központ. A finanszírozók sorában többek 
között m egtalálható a McDornall-Douglas,- 
a General Motors, a General Electric, az 
Amoco, az Eastman Kodak, a Boeing, az 
Union Carbide, a M artin M arietta, vala­
m int a Foster Wheeler. A központok 
olyan term elési technológiák földi k ísér­
letezésével foglalkoznak, am elyek majd 
az űrben kerülnek befejezésre, illetve 
amelyek lehetővé teszik különleges anya­

gok előállítását a súlytalaűság körülm é­
nyei között. K utatási tém a többek közölt 
fémek, ötvözetek, üveg és műanyagok elő­
állítása a világűrben; különleges k ristá­
lyok előállítása; mágneses és szuperve­
zető ötvözetek gyártása stb. A NASA szá­
m ításai szerint az űrrepülőgépek kísérleti 
laboratórium aiban az elkövetkező tíz év­
ben 72 „szerződéses kísérletet” hajtanak 
végre am erikai és külföldi vállalatok 
megbízásából.

Az űrrepülőgépeken felállíto tt kísérleti 
laboratórium okban és kem encékben az 
am erikai vállalatok szakemberei, vala­
m int a tudományos kísérletek elvégzésére 
kiképzett űrhajósok nagy tisztaságú kris­
tályokat állítanak  elő a félvezetőgyártó 
ipar részére, s új fémötvözeteket is gyár­
tanak. Különösen sokat várnak  a gyógy­
szeripar szám ára elvégzendő kísérletek­
től, amelyek során alapanyagokat készíte­
nek. (A tervek szerint először állítanak 
m ajd  elő protein- és horm onkristályokat.) 
A gyógyszergyárak véleménye szerint az 
űrlaboratórium okban ham arosan megkez­
dődik a fontos gyógyszeralapanyagok tö­
meges előállítása. Űgjr számoljak, hogy 
egy kilogram m  „űrgyogyszer” ára két­
m illió dollár körül alakul majd. A profit 
m ellett nem elhanyagolható szempont az 
sem, hogy a világűrben előállított külön­
leges gyógyszeralaoanyagok új távlatokat 
nyithatnak m ajd több, eddig eredm ényte­
lenül kezelt betegség gyógyításában.

13 :vételei növelése és kiadásai csök- 
■* kentése érdekében a NASA külföldi 

vállalatoknak  is hajlandó bérbe adni ű r­
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alkalm atosságai tudom ányos- és term elő 
kapacitását. Japánból és az NSZK-ból 
m ár érkeztek konkrét kutatási és term el­
tetési megrendelések, sőt az első nyugat­
ném et űrhajós október végén m ár vég­
zett is kísérleteket az egyik űrrepülőgép 
fedélzetén. A japán kereskedelm i és ipar­
ügy m inisztérium  pedig 120 millió dollá­
ré r t bérelt helyet az űrrepülőgépen egy 
autom atikus „gyár” működtetésére.

A jelek szerint az am erikai nagyválla­
latok és néhány külföldi vetélytársuk a 
kutatási és term elési verseny színhelyét 
fokozatosan áthelyezik a világűrbe. A 
súlytalanság körülm ényei között előállí­
to tt anyagok és term ékek új fejezetet 
nyitnak a technikai fejlődésben, valam int 
több iparág — kohászat, repülőgépgyár­
tás, gyógyszeripar stb. — versenyhelyzeté­
ben. A kísérletek végrehajtása, valam int 
az alapanyagok előállítása a világűrben 
igencsak költségigényes, s ma még ezt a 
„luxust” valóban csak tőkeerős cégek en­
gedhetik meg m aguknak. Mind nagyobb 
szerepet játszanak az űrgazdaság fejlődé­
sében a korm ányok is. amelyek közoenti 
tám ogatásban részesítik a jelentkező vál­
lalatok egy részét.

Kétségtelen, hogy a technika gyors ü te­
m ű fejlődését nagym értékben segíti elő 
az űrgazdaság, amely bővíti és minőségi­
leg ú ja t hoz a term elésben. Viszont ahhoz 
sem fér kétség, hogy a vállalkozásokban 
részt vevő vállalatok szám ára a nagy be­
fektetések bőségesen m egtérülnek — igaz, 
hosszabb távon. Az űrben kikísérletezett 
és előállított anyagokkal, term ékekkel 
megjelenő vállalatok ugyanis hosszú ideig 
élvezhetik az ex traprofito t — földi körül­
mények között.

G. Sz.
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Ja n u á r  elseje  ó ta önálló  gy ár felvesz 
m érlegkészítésben  já r ta s

fő k ö n y v i k ü n yveléw i
(szám viteli)

o s z iá ly  v e z e tő t ,
valam in t

terv«“lő a d ú -« ta f iw ztikuw t, 
p é n z ü g y i «‘lő a d ő t ,  
s z á m lá é  l ie  n ő é t é s  
b é r e ls z á m o ló t
É rdeklődni lehet a főkönyvelőnél 
(te l.: 691-594) vagy a  szem élyzeti 
osz tályon  (te l.: 694-184), 
c ím : B ud ap est XV.,
Ságvári E ndre  u tca  14.

A Budapesti Bútoripari Vállalót 
gazdasági igazgatósága azonnal felvesz 
gyakorlott

t e r v e z ő - e l e m z ő t ,  
s t a t i s z t i k u s t  é s  
g é p í r ó
a t l i n i n i s z f  r á t ö r t
Kedvező feltételek.
Fejlődési lehetőség von.
Jelentkezni lehet 
az üzem gazdasági osztályán, 
cím: Budapest VII.,
Rózsa Ferenc u. 4—6., 
telefon: 215-800, 903-as mellék 
vagy 426-929.

, isDDoi a terineiiuui m er­
ve általában a tejipari árukból tartós tú l­
kínálat várható  a piacon, s főleg a jelleg­
telen töm egáruk Kereslete szűkül.

A gyüm ölcskonzervek  ára is esett: 
négy-öt százalékkal, a főzelékkonzer- 
veknél az árcsökkenés három -négy szá­
zalékos volt. Ezen belül azonban kedve­
zően alakult a paradicsom konzerv ára és 
egyes gyümölcskészítményeké is (például 
almából).

A gyorsfagyasztott term éke  két az elő­
ző évihez hasonló árakon sikerült ex­
portálni, sőt a zöldbab- és m álnákészít- 
mények ára nőtt. A jövőt illetően azon­
ban fel kell figyelni arra , hogy a  feldol­
gozott magyar gyümölcs- és zöldség nem 
tartozik a  kedvező piaci helyzetben levő 
term ékek közé, nehéz versenyezni velük 
a m agasabb feldolgozottsági fokú és jobb 
megjelenésű nyugat-európai term ékek el­
lenében.

A húskonzervek ára i is stabilak m a­
radtak , ezen belül kissé csökkent a son­
ka- és a szalonnakonzerv exportára.

A mennyiségi gondok erősen visszave­
tették a  fűszerpaprika-exportot, amely 
mintegy a  felére csökkent. Az árak  is 
kedvezőtlenül a laku ltak : csaknem három 
százalékkal csökkentek, de a fő gond itt 
változatlanul az, hogy a belső feltételek 
változásának hatására kevesebb az ex­
portálható áru.

A fontos kiviteli cikkek közé tartozó 
napraforgóolaj árszínvonala körülbelül 
nyolc százalékkal esett, éves szinten 
azonban még ennél is nagyobb árcsök­
kenés várható  — összhangban a nem ­
zetközi áralakulással.

uut aranafttvenemetien lejiem eny _ _ ______
mérséklődése is. Ráadásul a palackozott 
bor ára nagyobb m értékben ese tt (15 
százalék) m int a hordós boré (tíz szá-
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Világgazdaság
\

Nyugodt kikötőben?
A dollár —  választási évben 

óvatos előrejelzések

egyeztek, hogy közps akciót imdí- 
, tanak  a dollár erejének m eggyen­

gítésére. A rró l — állító lag  — a 
pénzügym iniszterek nem  hoztak 
döntést, hogy százalékban k ife­
jezve m ennyire gyengítsék m eg az 
am erikai valu tát, de a  követendő 
m ódszereket m eghatározták.

Az „ötök” központi bankjai — 
a „P laza-terv” értelm ében — ösz- 
szehangolt piaci intervenciós po­
litiká t h ird e ttek  meg. E nnek az a 
lényege, hogy a (bankok előre be 
nem  je len te tt időközönként k ü ­
lönböző m ennyiségű dollár-tömeget 
dobnak tartalékaikból a piacra, 

■ annak  érdekében, hogy a dollár- 
k ín á la t bővítésével lenyom ják a

Az am erikai bu lvársa jtó  legked­
veltebb tém ája a  több éve tartó, 
s hetenkén t/ egyszier képernyőre 
kerülő D inasty családregény-film ­
sorozat színészednek m agánélete, 
illetve az errő l szóló p le tykaára­
dat. Az óv fordulóján  azonban a 
film sztárok kénytelenek voltak 
megosztani a  rivaldafényt a! dol­
lá rra l : az am erikai sa jtó  és az 
„utca em bere” legalább annyit 
foglalkozik a  „zöddhasúvai”, m int 
az elnyűhetetlen, szirupos fo ly ta­
tásossal. Az újságok naponta ha- 
ditudóaításhoz hasonló hangnem ­
ben és részletességgel foglalkoz­
nak  a világgazdaság .tavalyi sz tá r­
jával, az am erikai valu tával. Mert 
kétségtelen, hogy a  dollár 1985-ös 
„k arrie rje” gazdaságtörténeti je ­
lentőségű.

1985 mérlege IDEJE-E FELHÚZNI A HIDAT -  AMERIKAI MAGAZIN CIMLAPRAJZA 
Egyre több iparág fordult védelemért a kongresszushoz

A vezető nyugati gazdasági h a­
ta lm ak szám ára  éveken át komoly 
gondot okozott a  do llár tú lé rté ­
keltsége, hiszen az erős am erikai 
valu ta (és a m agas kam atlábak) 
gyakorlatilag fékezte Nyuga.t- 
Európa és Japán  gazdasági fellen­
dülésének kibontakozását. A m a­
gas kam atlábak  az  USA-.ban és 
az erős dollár m ágnesként von­
zották a  külföldi tőkét, hiszen a 
do llárbefekte tések, sokkal nagyobb 
jövedelm et b iztosíto ttak  az óceán 
túlsó oldalán, m in t az európai ol­
dalon a  termelésibe való beruhá­
zás.

A z  am erikai gazdaság 1984-es 
kim agasló eredm ényei tovább nö­
velték a  do llá r e re jé t és népsze­
rűségét. Az USA költségvetésének 
évről év re  növekvő h iánya is csak 
tovább izmosiította a do llárt, h i­
szen a  defic ite t a  korm ányzat a 
pénzpiacokról egyenlítette k i: W a­
shington kölcsönöket v e tt fel a 
piacon, s ezzel ú jab b  keresletet 
tám aszto tt sa já t v a lu tá ja  irán t. A 
kereslet bővülése pedig  tovább 
duzzasztotta a do llá r erejét. '

A  szakértők vélem énye szerin t a 
legalább 30 százalékkal tú lértékelt 
dollár 1935 altején nem  volt egy­
értelm űen kedvező az Egyesült 
Á llam ok szám ára sem. A kü lke­
reskedelm i m érleg h iánya az év­
tized eleje óta roham osan em el­
kedett, m ert az erős dollár olcsó­
vá te tte  a behozatalt, ugyanakkor 
m egdrágította a  kivitelt.

O lyannyira ímegnövékedett a 
külföldi — főleg az úgynevezett 
újonnan iparosodó országokból 
szárm azó — áru k  m ennyisége az 
Egyesült Á llam okban, hogy több 
iparág  védelem ért fo rdu lt a  kong­
resszushoz és a  feópviselőházhoz. 
A törvényhozás előtt jelenleg is 
300 kérelem  fekszik, am elyek pro-, 
tekcionista lépések m egtételé t kö­
v e te lik -a  hazai ip a r védelm ében. 
A R eagan-korm ányzat ugyanakkor
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a  szabadkereskedelem  hívének 
vallja m agát, s  élesen, ellenzi az 
am erikai á ru k  külföldi p iacra ju­
tásának  közvetlen vagy közvetett 
módszerekkel történő akadályozá­
sát.

M inthogy W ashington határozot­
tan. fellép a  nem zetközi kereske­
delmi fórum okon a pro tekeion ista 
intézkedések elten, m aga nem  
Akadályozhatja m eg ny íltan  a  k ü l­
földi á ru k  p iac ra  kerü lését az 
Egyesült Á llam okban.

Az viszont a F éhér H áz szá­
m ára is egyértelm ű volt, hogy a 
törvényihozás protekcionista h a n ­
gulatát le  kell szerelni, s ehhez 
jó eszköznek vélte a  külkereske­
delm i m érleg h iányának  le fa ra­
gását a dollár m eggyengítése árán. 
Hosszabb távon a protekcionizm us 
szelét úgy lehe t kifogni a  Capito- 
liuim v ito rlá ibó l' — vélték  W a­
shingtonban —, h a  összehangolt 
akcióval „lesoványítják” a dol­
lárt.

/V Plaza-hadművelet

Az NSZK, Franciaország, Nagy- 
B ritann ia és Jap án  az  elm úit 
évékben h iába k érték  az Egyesült 
Á llam okat a  do llá r ere jének  lefa­
ragására, kérelm ük süket fülekre 
talált. A  vezető tőkés országok 
állam - és korm ányfőinek im m ár 
rendszeres évi csúcsértekezleteiről 
k iado tt közlem ények ugyan né­
hány soriban szóltak az am erikai 
valu ta m eggyengítésének szüksé­
gességéről, a gyakorlatban azon­
ban  nem  tö rtén t sem m i — éppen 
az am erikai ellenállás n v a tt. Szep­
tem berben azonban m egtört a jég. 
M indenekelőtt belpolitikai okoknál 
fogva á R eagan-korm ányzat úgy 
döntött, hogy harcba  h ív ja  főbb 
gazdasági szövetségeseit a dollár 
értékének csökkentésére.

A m ár em líte tt négy állam  és 
az USA pénzügym iniszterei szep­
tem ber 22-én a New York-i Plaza 
Szállóban néhány  óra a la tt meg-

„zöldhasú” árfolyam át. M ár szep­
temberiben világos volt, hogy az 
intervenciókban! csak 6—10 szá­
zalékos érttékcsökkentési „ ta rta lék ” 
lehet. M iután a dollár értékét a 
vezető nyugati valu tákhoz képest 
az „ötök” ennél nagyobb m érték ­
ben k íván ták  csökkenteni, más 
jellegű intézkedések elhatározása 
is szükségessé vált. A  Piazá,ban 
m egállapodtak abban, hogy a nyu­
gat-európai állam ok és Japán  
igyekeznek élénkíten i k o n ju n k tú ­
rá ju k a t és „felfűteni” gazdaságu­
kat. A gazdaságélénkítő in tézke­
dések viszont csak akikor lehetnék 
eredm ényesek a  do llár gyengíté­
sének irányába — hangoztatták  a 
pénzügym iniszterek —, ha az 
Egyesült Á llam ok intézkedéseket 
hoz óriási költségvetési* deficit­
jének (a h ián y  1985-ben 211 m il­
liárd  dollár) csökkentésére, vala­
m in t a kam atlábak  mérséklésére.

1984 őszén, év végéig a köz­
ponti bankok viszonylag nagy ösz- 
szegéket vetettek  b e  a do llá r meg­
gyengítésére: az  Egyesült Államok 
központi pénzintézete, a  FED 3,2, 
a japán központi bank  5, a  nyu­
gat-európaiak  pedig  m integy 2 
m illiárd do llárral je lentek m eg a 
piacon. S a h a tás  nem  is m aradt 
e l : az am erikai valu ta értéke 
gyors zuhanásnak Indult. A pénz­
világ szakeihbereinek vélem énye 
szerin t a  do llá r árfo lyam ának zu­
h anásé t nem  anny ira  a  p iacra 
dobott összegek nagysága, hanem  
az ezzel kapcsolatos lélektani té ­
nyezők idézték elő. A valu tap ia­
cok ugyanis nem  tudhatták , hogy 
a bankok mekkora, összegeket 
szánnak az összehangolt cselekvés 
végrehajtására , s m ilyen időkö­
zönként pum pálnak  újabb dollár- 
tömeget a  piacra.

Miközben a do llá r árfolyam a 
látványosan zuhant, napról napra 
erősebbé vált a jen, a m árka, az 
angol font és a francia frank. A 
japán korm ány — a  Plaza Szálló­
ban te tt ígéretnek megfelelően — 
gazdaságélénkítő intézkedések so­
rá t je len tette  be, az USA-ban pe­

dig ü tem tervet dolgoztak ki a 
köiltségvetési hiány öt éven belüli 
fejszám olására,

A dollár értékét novem bertől 
tehát m ár nem  elsősorban a ban ­
kok akciói csökkentették, hanem  

I az a lélektani tényező, hogy az 
Egyesült Államok m ost komolyan 
veszi az  elhatározást. Időközben 
az is egyértelm űvé vált, hogy az 
„ötök” m egállapodásé a dollár 
gyengítése m ellett elsősorban a 
jen m egerősítését célozta. A fi­
gyelem középpontjába novem ber­
től tehá t a japán  valu ta  került, 
am ely napról n ap ra  izm osodott a 
dolláral szemben. (Az erős jen 
ugyanis visszafogja az USA-ba 
irányúdé japán exportáradato t, ez 
pedig kedvezően befolyásolja az 
am erikai külkereskedelm i m érleg 
alakulását.)

December első fedőben a dollár 
tovább vesztett erejéből: m íg feb­
ru árb an  egy do llá r 260 jennel volt 
egyenlő, az esztendő végére az á r ­
folyam  m egközelítette a 200-as 
„álom határt”. Noha a töíbbi valuta 
is szám ottevően izm osodott a dol­
lárhoz képest, az- 1935-ös eszten­
dőben a jen fu to tta  ibe a legna­
gyobb karrie rt. Szeptem ber 22. óta 
a font 7,2, a fra n k  és a  m árka 
10,4— 10,4, a jen  pedig  18,5 szá­
zalékot erősödött a  do llá rra l szem ­
ben. (Más szavakkal: az am erikai 
valu ta enny it vesztett értékéből 
az egyes nem zeti fizetőeszközök­
höz képest.)

„Trónfosztás” közben ?

Az egyelőre sikeres dollárakció­
val W ashingtonnak ideig-óráig 
sikerü lt valam elyest csökkentenie 
a törvényhozás protekcionista é r ­
zelmeit, bár az óv utolsó hónap­
jában ism ét felerősödtek a piac­
védelm i intézkedéseket követelő 
hangok. A külkereskedelm i mér­
leg alakulásában  1966-ben még 
nem  szám ottevően volt erős a 
dollár értékvesztése, de B aldrige 
kereskedelm i m in iszter vélem énye 
szerin t 1986 közepére m á r jócskán 
érezhető lesz a  gyengébb dollár 
exportnövelő és im portcsökkentő 
hatása.

A jelek  szerin t a nem zetközi 
valutapiacok kezdenek m egnyu­
godni, s egyre inkább  beletörőd­
nek a  dollár lassú trónfosztásába. 
A külföldi spekulációs tőke m ár 
nem  áram lik  a  korábbi m érték ­
ben az USA-ba, s m ind többen 
fektetik  pénzüket m ás valu tákba, 
illetve hazai beruh ázásokba. Ezt 
a folyam atot erősítik  a csökkentő 
am erikai kam atlábak  is. (A pénz­
piacok m ár hosszabb ideje szá­
m ítanak  arra , hogy a FED csök­
kenti a  jelenleg 9,5 százalékos 
irányadó kam atlábat, de e rre  egy­
előre nem  kerü l sor. Ez a tény 
is olyan bizonytalansági tényező, 
am ely a dollár gyengülésének irá ­
nyába hat.)

Szám talan ta lál gátás lá t n a ­
ponta napvilágot pénzügyi körök­
ben arró l, hogy m eddig süllyed­
het idén a dollár árfolyam a a 
vezető nyugati valu tákhoz képest. 
Az „ötök” képviselői a kérdésre 
nem  adnak  határozott választ a r ­
ra  hivatkozva, hogy a  P lazában 
nem  volt m értékekről szó. Am e­
rikai közgazdászok körében gya­
kori vélem ény, hogy a dollár 
ú jabb  látványos értékvesztésére 
nem  lehet szám ítani. Reálisnak 
tűn ik  az  a m egfogalm azás, hogy 
az elkövetkező néhány évben a 
dollár anny it fog erejéből vesz­
teni, m int 1985 utolsó négy hó­
napjában. E rre meg is van m in­
den esély, hiszen most m ár W a­
shing tonnak  is jól felfogott poli­
tikai és gazdasági érdeke a dol­
lár értékének lefaragása.

GARA SZABÓT,CS



A SCHWECHATI REPÜLŐTÉR A DECEMBER 27-1 VÉRENGZÉS UTÁN 
Valóra vált az Interpol jóslata

Tragikus esem énnyel, a bécsi 
és róm ai repülőtéren  végre­
hajto tt barb á r vérfürdővel 

búcsúzott az óesztendő, mely 
egyébként sem volt m entes az ér­
telm etlen gyilkosságoktól, soroza­
tos terrorakcióktól. December 
27-én reggel az osztrák és az olasz 
főváros légikikötőjében szin te azo­
nos időben robbantak  a kézigrá­
nátok, dördültek el a fegyverek 
az izraeli El A1 társaság  já ra tá ra  
várakozó utasok között. F ium ici- 
nótoan, a Leonardo da Vinci re­
pülőtéren tizenöt áldozata volt a 
m észárlásnak, további hetvenöt 
szem élyt a róm ai kórházakban 
ápolnak. A sohwechati terrorakció  
következtében hárm an  vesztették 
életüket és harm inckilencen sebe­
sü ltek  meg. (A bécsi lövöldözés 
sérü ltjei között van  az ötfős m a­
gyar tnűvészdelegációval izraeli 
vendégszereplésre indult Szegedi 
M olnár Géza, ak i a  kórházba 
szállítását követően 'három m űté­
ten  is átesett, s am ikor e sorok 
a nyom dába kerültek , négy n ap ­
pal a  m erénylet u tán  m ég m indig 
életveszélyes állapotban feküdt az 
Allgemeines K rankenhaus in ten ­
zív osztályán.)

Merényletkrónika

A legutóbbi öt éviben 1500 felett 
volt a (tíz vagy ennél is több h a­
lálos áldozatot követelő te rro r­
akciók száma, s ez duplája  az ezt 
megelőző öt esztendő szom orú re ­
kord jának . A S tatisztikák azt is 
m egállapítják, hogy e véres m e­
rényleték  egyik fő sz ín tere a  légi­
közlekedés: a 'hatvanas évek kö­
zepe óta a repülőgép-eltérítések, 
a  repülő téri lövöldözések, robban­
tások sajnos m indennapos ese­
m ényekké váltak, s az arab—izrae­
li ellentét, a palesztinkérdés egyik 
fő harci m ódszere szintén a  te rro ­
rizm us lett.

A sorozat első állom ása a  Tel 
* A viv-i repülőtéren  végrehajto tt 

akció: 1072. m ájus 30-án 27 h a ­
lo ttja  és 70 sebesü ltje volt a  P a­
lesztina F elszabadításáért Küzdő 
Népi F ron t szim patizánsaként 
gyilkoló három  jap án  te rro rista  
tám adásának, ősszel a m üncheni 
olim pián a Fekete Szeptem ber el­
nevezésű szervezet kom m andója 
hato lt be az izraeliek  szálláshe­
lyére —  o tt k é t h a lo ttja  volt az 
esem ényeknek, m ásnap a repülő­
téren  további tizenöt. A róm ai 
Fium icino légikikötőben 1973. de­
cem ber 17-én 32 áldozata volt a 
P an  Am  gépe ellen  végrehajto tt 
palesztin tám adásnak. A követ­
kező 'helyszín ism ét Izrael: 1975. 
m árciusában (hajón érkezett p a ­
lesztin te rro ris ták  11 em bert gyil­
ko ltak  le  egy szálloda előtt. Egy 
évvel később az A ir F rance já ra ­
tá t té ríte tték  el az ugandai Einteb- 
bébe, s — főleg — (Izraeliben be­
börtönzött a rab  foglyok szabadon 
bocsátását kérték  a géprablók. A 
repülőtéri csatának  31 halálos á l­
dozata volt. A ugusztusban az Isz­
tam bulból induló izraeli gépen 
négy utas le lte  h a lá lá t a te rro r­
akció következtében. K ét évvel 
később a párizsi Orly repülőtéren 
szintén négy h a lo ttja  volt az El A1 
légitársaság gépére váró utasok 
között végrehajto tt lövöldözésnek. 
Az izraeli légitársaság irodája volt 
a  célpontja an n ak  a  bom bam e­
rényletnek, m elyet 1981 nyarán  
követtek el, a  felelősséget egy p a ­
lesztin szervezet vállalta m agára.

Nem repülőtéri terrorakció, de 
feltétlenül éhbe a sorba tartozik  
az OPEC olajm iniszteri tanácsko­
zását félbeszakító 1975. decem beri 
bécsi véres tám adás, az 1982. jú ­
liusi gyilkos m erénylet Izrael lon­
doni nagykövete ellen, m ajd  1984. 
és 1985. n y arán  a szintén izraeli 
diplom aták ellen in tézett kairói 
tám adások. N éhány hónapja —

szeptem berben — a ciprusi Lar- 
naea 'kikötőjében három  áldozata 
volt a palesztin—izraeli te rro rh á ­
ború folytatásának, októberben a 
palesztin te rro ris ták  által e lté ­
ríte tt Adhille L auro  olasz hajó 
ügye k av art ú jabb  diplom áciai, 
politikai bonyodalm akat, novem ­
berben pedig az egyiptom i gép 
elrablása, s a  ha tvan  halottal já ­
ró kiszabadítási akció rend íte tte  
meg a világot.

Nos, ilyen előzm ények után  kö­
vetkezett az újabb tragédia. A 
repülőtéri te rro r  oly általánossá 
vált, hogy az ünnepi forgalom ban 
ta lán  el is s ikkad t az az In ter- 
pol-felexüzenet, m elyet decem ber 
24-én keltezett a párizsi iroda. 
A h ír  ta rta lm á t a  'bécsi és ró ­
m ai akciókat követően tá rta  nyil­
vánosság elé R ik  Hírs, a  holland 
rendőrség szóvivője. Az Interpol 
figyelm eztetése szerin t „a k a rá ­
csonyi ünnepek idején Vagy 
u tán” terrorakcióval lehet szám ol­
ni „valam elyik európai polgári 
repülő téren”. A tám adók „való­
színűleg a ra b  országbeliek, s h a ­
m is útlevéllel, feltételezhetően m a­
rokkói vagy egyiptom i iratokkal 
rendelkeznek”. A szóvivő hozzá­
te tte : ehhez hasonló jelzésből 
évente körü lbelü l tíz érkezik az 
Interpol központjából.

Kinek az érdeke?

Ezúttal valóra vált a jóslat. Utó­
lag kiderült, nem csupán a te r­
roristák  kilétére, hanem  az á lta ­
luk  használt ú tlevélre vonatko­
zóan is helytálló volt az In te r­
pol jelzése. Az olasz belügym inisz­
térium  közlése szerin t a  római 
akció végrehajtói közül három  a 
tűzhardban életét vesztette, kettő 
m egsebesült, s  kórházi ápolásra 
szorul. Nyilatkozói egyikük sem 
hajlandó, de a nyomozók m ár k i­
derítették, hogy decem ber elsejét)« 
érkeztek Róm ába, ham is m arokkói 
útlevéllel (akárcsak az elm últ hó­
napokban végrehajto tt m erényle­
tek tettesei). Az Olasz hatóságok 
feltételezik, hogy a te rro risták  
szélsőséges palesztin elemek, egyi- 
kőjüket A lbgren T igrin i néven 
azonosították. A három  bécsi tá ­
m adó k ilé té t m ég hom ály fedi, 
ruháikban  tunéziai ú tlevelet ta lá l­
tak. Egy te rro rista  m eghalt, a  m á­
sik  kettő  operációk u tán  kórház­
ban  fekszik. Egyikőjük a F a ia k ­
hoz tartozónak  vallo tta magát.

A m erényleteket követően az 
izraeli korm ány tag jai közül töb­
ben b írá lták  a repü lő terek  bizton­
sági szolgálatát, különösen Róm át 
érte sok tám adás. Chaim  Corfu 
izraeli közlekedési m in iszter sze­
rin t Olaszország „túlságosan libe­
rálisan  kezeli a  terrorizm us 
ügyét”. A politikus megjegyzése 
nyilván a rra  a róm ai döntésre 
is utal, mely lehetővé tette , hogy

az Achille L auro hajó elrablói és 
az olasz hatóságok között közve­
títő palesztin vezető, Abu Abbas 
sértetlenül elhagyja Itáliát. (An­
nak ide jén  több ország az akció 
k itervelő jének, s szervezőjének is 
őt 'tarto tta, s ezért például az 
Egyesült Államok, a  hajón  tö rtén t 
gyilkosságban való részvétel m iatt 
k iadatási kérelem m el fordult 
Olaszországhoz. A bu Abbas azon­
ban akadály talanu l Jugoszláviába 
repülhetett, ahol sajtó tájékoztatón 
közölte, hogy nincs köze a  te rro r­
akcióhoz, csupán a közvetítésben 
vállalt részt. Jugoszlávia szintén 
elu tasíto tta  az am erikai kiadatási 
kérelm et, a palesztin vezető pedig 
újból gyorsan távozott, a News­
w eek á llítása  szerin t D él-Jem en 
érintésével Bagdadiba.)

Az olasz korm ányszervek azon­
nal v isszautasíto tták  az izraeli 
vádakat. Francesco Cossiga köz­
társaság! elnök u ta lt a rra , hogy 
Olaszország az utóbbi időben gya­
kori színhelye az arab—palesztin 
terrorcselekm ényeknek, s két vo­
nalon próbál szem beszállni a b ru ­
tális akciókkal. M egszigorították a 
rendfenntartó  intézkedéseket, s 
ugyanakkor külpolitikai, d ip lom á­
ciai tevékenységük a közel-keleti 
térség békés rendezésének ügyét 
próbálja elősegíteni. Bettino Craxi 
olasz m iniszterelnök és Leopold 
G ratz osztrák  külügym iniszter a 
tám adást követő első nyilatkoza­
tában szin te azonos szavakat 
használt: m indketten  azt hangsú­
lyozták, 'hogy a m erényletek  a r ­
ra késztetik  a  világ országait, hogy 
a jövőben szorosabban együttm ű­
ködjenek a nemzetközi te rro riz ­
m us ellen.

Hasonló hangnem ű nyilatkoza­
tokban korábban  sem  volt hiány: 
decem ber 9-én az UNSZ-közgyűlés 
is egyhangú határoza tban  ítélte 
el a terrorcselekm ényeket, s a 
m ostani bécsi és róm ai véreng­
zést követően is egyöntetű volt a 
politikusok véleménye. A kérdés 
csupán az: m iként azonosítható, 
hogyan lehet te tten  érni a fan to­
mot, honnan  szárm aznak a ha­
m is útlevelek, a  fegyverek, hon­
nan indulnak az akciók, hol tű n ­
nek el a  végrehajtók? K inek áll 
érdekében?

A m ikor e sorok íródnak, még 
csak találgatások fo lynak a te tte ­
sek, a megbízók k ilé té re  vonatko­
zóan. Egyetlen, m eglehetősen bi­
zonytalan értékű  forrás áll csak 
a nyom keresők rendelkezésére: a 
m erényletek délu tán ján  az Abu 
Nidal vezette szélsőséges palesz­
tin  szervezet nevében valaki fel­
hívta a Spanyolországban levő 
M alaga rádióállom ását, s vállalta 
a  felelősséget az akciókért. (Abu 
Nidal, igazi nevén állítólag Szabri 
A1 B anna, az egyik legism ertebb 
a rab  terrorista . A hetvenes évek 
elején szem befordult A rafa tta l és 
az El Fátahlhal, a  szervezet 1974- 
ben összeesküvés vádjával halálra 
ítélte. Terrorcsoportja, a Fatah

Terrorizmus

Halottasház 
a repülőtéren

F orradalm i Tanács európai zsi­
nagógák, a ra b  diplom aták, palesz­
tin  képviselők ellen  egyaránt kö­
vetett el m erényleteket, s m in t 
A bu N idal egy októberi D er Spie- 
gel-in terjúban  elm ondotta, ,^ha­
sonló sors v á r m indazokra, akik 
tárgyalnak  a cionista állam m al”.) 
Róm ai fo rrás szerin t a Palesztina 
M ártírjai elnevezésű csoport is 
m agára vállalta  az akciót, a tu ­
niszi bombázás hosszújaként.

A PFSZ helyzete

A decem ber végi repülőtéri m e­
rényleteket követően Izrael nyíl-x 
tan  a PiFSZ-t vádolta a véres a k ­
ciók elkövetésével. D avid Levi 
m iniszterelnök-helyettes és Jichak  
Rabin hadügym iniszter m egtorlást 
helyezett k ilá tásba: „Izrael fenn­
ta rtja  m agának a jogot, hogy el­
döntse; m ikor, hol és m ilyen mó­
don  válaszol a te rro ris ták  k ih ívá­
sára .” (Izrael ko rábban  egyes 
szélsőséges palesztin csoportok 
terrorakciói u tán  m ár többször 
m ért m egtorló csap ást.a  Paleszti­
nái Felszabadítása Szervezetre.) 
Számos a ra b  állam ban a  legm aga­
sabb fokú készültségbe helyezték 
a légierőt, hogy szem be tud janak  
szállni az esetleges tám adással. A 
lehetséges célpontok között a  Szí­
riái, tunéziai, szudáni és dél-je­
m eni palesztin m enekülttáborokat 
ta rtják . Az Egyesült Á llam ok m ér­
sék letre  in te tte  Izraelt.

A Palesztinái Felszabadítási 
Szervezet azonnal és határozot­
ta n  e lha tá ro lta  m agát az újabb 
terrorakcióktól, s em lékeztet a r ­
ra, hogy a  m erénylet ellentétben 
áll Jasszer A rafa t m últ havi n y i­
latkozatával, m elyben a PFSZ ve­
zetője ígéretet te tt a rra , hogy a 
szervezetéhez tartozó alakulatok 
nem  h ajtan ak  végre több fegyve­
res akciót a  m egszállt terü leteken 
kívül. A palesztin mozgalom  m in ­
denesetre újlból igen néhéz hely­
zetbe k e rü lt — akkor, am ikor a 
szakadás, a belső v iták  m iatt 
am úgy is feszült viszonyok kö­
zött dolgozik. Az Aeliiile Lauro 
ügy számos k ideríte tlen  pontja 
á rto tt a  szervezet nemzetközi 
presztízsének, m ert a  PFSZ nem 
tud ta kellőképpen e lhatáro ln i m a­
gát az akciótól. Ezt követően A ng­
liában lem ondták a londoni tá r ­
gyalásokat, e lm arad t A rafat ENSZ- 
ibeli felszólalása is, az ú jabb  m e­
rénylet ism ét m egnehezíti a dip­
lom áciai kapcsolatok ápolását 
Olaszországgal, palesztin szem é­
lyiségeket u tasíto ttak  ki Jo rdá­
niából, s ugyanakikor Tunézia is 
jelezte, hogy szívesen látná, h a  a 
PFSZ központja elköltözne az or­
szágból. A lehetséges helyszínek 
közül Bagdad, K airó  és Amman 
m érsékelt érdeklődést tanúsít, el­
képzelhető, hogy az észak-jem eni 
főváros, Szanaa lesz a központ új 
házigazdája.

M A G Y A R O R S Z Á G  K j f l  
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Keserű gondok az amerikai édesiparban !4v'v:
' 1. ■■ 'fi ■

New York-i tudósítónktól: Az Egyesült Államokban a  hazai
Noha az am erikaiak 1984-ben és cukorterm előktől garan tá lt áron ve- 

az előrejelzések szerint az idén is szik á t a  cukrot, s ennek eredm é- , 
több édességet fogyasztanak, m in t nyeként a  cukorkagyártók négyszer 
az előző évtized bárm elyik észtén- akkora á ra t fizfetnek az alapanyá- 
dejében, a  hazai cukorka—és-, nem- gért, m int külföldi versenytársaik, '  

.csokoládé jellegű édességek gyártói Im portcukrot csak ki*...mennyiség­
súlyos nehézségekkel kényszerülnek ben használhatnak fel, m ert a  be­
szembenézni, Az egyre növekvő hozatalt kvóta szabályozza. ; - Az 
édességbehozatal a hazai term elő- iparág a  hatóságoknál] azért harcol, 
két. a  gyártás visszafogására és dől- hogy a külföldi k onkurenc iáva l 
gozóik egy részének elbocsátására azonos árakon juthasson a  cukor- 
kényszeríti. 1 " ■ hoz, am ely az édességekhez fel-

Az Egyesült Á llamokban évente használt anyagok 50—80 százalékát 
10 m illiárd dollárért vásárolnak jelenti. Még aj két legnagyobb ter- 
nem-csokoládé jellegű édességet, melő, a  Hershey és a  M and M 
1984-ben az im port a  piac 5,5 szá- Mars is egyre súlyosabb, értékesítési 
zalékát képivselte, ez önm agában gondokkal küszködik,' pedig az 
nem kiugróan nagy arány. A hazai USA-ban az egy főre jutó évi édes- 
term előket a  behozatal növekedé- ségfogyasztás qiár elérte a  8,5 kilo- 
sének dinam ikája aggasztja: 1984- grammot. 
ben az előző évhez képest 43 szá-. 
zalékkal növekedett a  behozatal,
Idén pedig várhatóan 40 százalék 
körül lesz aZ emelkedés. A hazai '

.term elés viszont 1980 óta évente 
csak 5,8 százalékkal bővült. '

1982—84 közölt az NSZK és B ra­
zília megduplázta, Belgium és 
Luxem burg pedig megháromszo­
rozta édességkivitelét az Egyesült 
Államokba.

Az iparág 65 ezer dolgozót fog­
lalkoztat, s a  bővülő Im port m iatt 
a  közeljövőben mintegy 7 ezer dol­
gozó elbocsátására lehet számítani.
A gyártók abban reménykednek, 
hogy a  dollár gyengülése valam e­
lyes gátat vet a  behozatalnak. Az 
iparág azonban versenyképessége 
rom lásának okát nem  kizárólag a  
bővülő behozatalban látja.
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Csendes-óceáni dinamizmus

Diktálja a fejlődést
A világgazdaság növekedési 

központjai időről-időre változ­
nak. A második világháború 
után hosszú ideig a „motor” 
Nyugat-Európa volt; dinami­
kus növekedéssel zárkózott fel 
a győztes Egyesült Államok­
hoz. Az erőviszonyok megvál­
tozása módosította a nemzet­
közi kereskedelmi és pénzügyi 
együttműködés 1945-öt köve­
tően kialakított kereteit, a dol­
lár szerepe látványosan csök­
kent, árfolyama a hetvenes 
évek elején leértékelődött olyan 
új csillagokkal szemben, mint 
a jen vagy a nyugatnémet 
márka. Ezután 1973—1980 kö­
zött az olajtermelők kora kö­
vetkezett.

A nyolcvanas évek elejére 
azonban az olajtermelők len­
dülete — mármint azoké, akik 
csupán e nyersanyagra számít­
hattak — kifulladt, több la­
tin-amerikai gazdaságot pedig 
a felhalmozott adósságállomány 
késztetett stagnálásra.

Napjainkban a világgazdaság 
motorjának a legtöbben a Csen­
des-óceán térségét tartják. Je­
le ennek, hogy a világkeres­
kedelmen belül az úgynevezett 
tranzatlanti kereskedelemnél 
(ez az USA és Nyugat-Európa 
közötti árucserét takarja) lé­
nyegesen fontosabb az a for­
galom, mely az Államok nyu­
gati partja és a csendes-óceáni 
térség között bonyolódik. Ka­
lifornia — mint állam — brut­
tó nemzeti termékét nézve a 
világ nyolcadik legnagyobb 
gazdaságává nőtte ki magát és 
a régió fejlett tőkés országai 
közül (USA, Kanada, Ausztrá­
lia, Japán) 1984-ben a legkisebb 
regisztrált növekedési ütem
4,7 százalék volt — Kanada 
mérte —, ez azonban így is 
több, mint kétszerese volt a 
kétszázalékos nyugat-európai 
átlagnak.

A legtöbb megfigyelő úgy 
véli, hogy a Csendes-óceán tér­
ségének felemelkedése a világ- 
gazdaság fejlődésének tartós 
eleme és a régió a nyolcva­
nas évek folyamán továbbra 
is a világkereskedelem motor­
ja marad.

A fentiek fényében érdemel­
nek figyelmet azok a ténye­
zők, amelyek a térség fejlő­
dőnek minősülő országai — az 
ASEAN-csoport — gazdasági 
felemelkedését elősegítették. Az 
érdeklődés annak ellenére in­
dokolt, hogy a nyolcvanas évek 
közepén, részben világpiaci ha­
tásokra, részben a belső fej­
lődés ellentmondásainak kiéle­
ződése következtében több dél­
kelet-ázsiai ország gazdasági 
növekedési üteme lelassult, a 
közeljövő kilátásai bizonytala­
nabbá váltak. Az ASEAN- 
országok fejlődésének talán 
legfontosabb tanulsága, hogy 
valamennyien exportorientált 
gazdaságpolitikát kíséreltek

meg megvalósítani. Ennek kö­
vetkeztében iparuk jelentős ré­
sze közvetlenül ki volt téve 
a világpiaci verseny hatásai­
nak, a fejlesztési döntéseiket 
a vállalatok legtöbbször a 
világpiaci lehetőségek mérlege­
lésével hozhatták és költségeik 
emelkedésének is gátat szabott

zeti terméke tizennégy száza­
léknak megfelelő beruházást 
bonyolított csupán le, 1982-re 
az arány harmincnégy száza­
lékra emelkedett. Még drá­
maibb a változás Szingapúr 
esetében, itt tizenegy százalék­
kal szemben a nyolcvanas évek 
elején negyvenhat százalék áll

NEMZETEK TÁRSULÁSA:
DELKELET-AZSIAI
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a külpiaci továbbháríthatóság 
lehetősége.
. Az importhelyettesítési alter­

natíva ezzel szemben védelmet 
nyújtott volna az iparágaknak 
a verseny elől és elősegítette 
volna drágán és nem hatéko­
nyan termelő üzemek kialaku­
lását. Az országcsoport gazda­
ságtörténetének másik jellegze­
tessége, hogy rendkívül magas 
beruházási rátát tudtak elérni 
a hazai, ugyancsak viszonylag 
magas megtakarítások segítsé­
gével. 1960-ban Délkelet-Azsiá- 
ban még csak Tajvan (nem 
ASEAN-tag) rendelkezett a 
bruttó nemzeti termék húsz 
százalékát meghaladó beruhá­
zási rátával, 1982-re Indoné­
zia kivételével a térség orszá­
gai meghaladták ezt a szin­
tet.

A hatvanas évektől kezdve 
a megtakarítások ezen orszá­
gokban gyorsabban növekedtek 
a GNP-nél. A hazai források 
és a külföldi — jó részt mű­
ködő — töke beáramlása a be­
ruházási ráta dinamikus emel­
kedését eredményezte. 1960- 
ban még Malaysia bruttó nem­

M.H.-TERRA

és még a sor végén álló Thai­
föld'is 1982-ben huszonegy' szá­
zalékos beruházási rátával 
büszkélkedhetett. (Tény, Thai­
föld elsősorban a hazai meg­
takarításokra számíthatott, a 
külföldi tőke szerepe mérsékel­
tebb volt.)

A délkelet-ázsiai országok 
fejlődésének egyik legszembe­
tűnőbb eredménye továbbá az, 
hogy az egy főre jutó mező* 
gazdasági termelést jelentősen 
emelni tudták, miközben a 
hetvenes évek folyamán az 
ázsiai kontinensre ez a muta­
tó évente 1,1 százalékos rom­
lást mutatott. Malaysiában 
azonban a javulás ötvenszáza­
lékos, Thaiföldnél harminc- 
nyolc százalékos; Indonézia 
önellátóvá vált az alapvető 
élelmiszerekben. Viszonylag 
alacsony inflációs ráta a nyolc­
vanas évek elején, a vállalati 

' önállóság és piacgazdaság, mint 
a gazdaságpolitika alapfilozó­
fiája — ezek a tényezők járul­
tak hozzá az országcsoport 
mintegy két évtizedes sikertör­
ténetéhez.

G. Sz.
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Kész a Szépművészeti Múzeum 
rekonstrukciójának terve

K Ö Z É L E T - D I P

Kitüntetések
Többéves előkészítő m unka 

eredm ényeként elkészült a Szép- 
m űvészeti M úzeum  rekonstruk­
ciójának átfogó terve. A részletes 
kivitelezési te rvek  elfogadása 
nyom án várha tóan  az év m ásodik 
felében m egkezdődhet egyik leg­
nagyobb m úzeum unk teljes, fo­
kozatos felújítása.

M int M erényi Ferenc, a m ú­
zeum főigazgatója elm ondta, a 
rekonstrukciót elsősorban az im­
m ár nyolc évtizedet „megélt" 
épület elöregedése, fizikai és m ű­
szaki állapo tának  rendkívüli le­
rom lása te tte  szükségessé. Ugyan­
akkor a m úzeum  mai fo rm ájá­
ban m ár nem  képes m egfelelni 
a  m odern közgyűjtem ényi funk ­
cióknak sem: időközben örven­
detesen m egnövekedett állom á­
nyának, a felbecsülhetetlen érté ­
kek m egőrzésének  és feldolgozá­
sának krónikussá vált problém ái, 
a rak tárak , a k iállítási és a ku­
ta tási helyiségek szűkössége is 
elkerü lhetetlenné te tte  az átala- 
kítást-bővítést.

A rekonstrukció célja, hogy az 
épület m űszaki felú jítása m ellett 
az eddiginél több legyen m ajd 
a kiállító tér, k ialakuljon  egy 
kom plex restau ráto rm űhely -rena- 
szer, valam in t úgynevezett sze­
kunder galériákkal, tanulm ányi 
rak tá rak k al bővüljön a múzeum. 
A tervezés és az egyes ü tem ter­
vek kia lak ításának  fontos szem­
pon tja  volt, hogy a felú jítás so­
rán  a m űtárgyakat — anyagi és 
védelm i m egfontolások m ia tt — 
lehetőleg ne kelljen külső rak ­
tá rakba szállítani, valam in t az, 
hogy az építkezés a lehető leg­
kisebb m értékben zavarja  a m ú­
zeum folyam atos m űködését.

A részletes kiviteli tervek  alap­
ján  — am elyet M ányi István  épí­
tész vezetésével a K özépületter­
vező Vállalat készített — az első 
ütem ben a m úzeum  két belső ud­
varát, valam in t a m árványcsar­

nok alatti te rü le te t építenék át, 
oly módon, hogy az a későbbiek­
ben k iá llításokra  és közm űvelő­
dési célokra egyaránt alkalmas 
legyen. Á tm enetileg itt helyeznék 
el — im m ár klim atizált, m egfe­
lelően védett helyiségekben — 
azokat a  m űtárgyakat, am elyek a 
következő ütem ekben á ta la k íta n ­
dó épületrészekben -találhatók. A 
m ásodik ütem ben a Dózsa György 
ú t felé eső épületrészt, az úgy­
nevezett spanyol szárnyat, a h a r ­
m adik  ütem ben pedig a. Városli­
get felőli, úgynevezett olasz szár­
nyat ú jítan ák  fel.

Ez az ütemezés lehetővé teszi, 
hogy a -több évg ta rtó  m unká la­
tok során valam elyik épületrész 
m indig nyitva  álljon a közönség  
előtt, s folyam atosan nyílhassa­
nak  új tárlatok  -is. A tervek kö­
zött szerepel, hogy a múzeum 
gyűjtem ényének m integy 100— 
150 legnépszerűbb m űtárgyát — 
változó helyszínnel — fo lyam ato­
san  k iá llítják .

A rekonstrukció előkészítésével, 
ille tve megkezdésével egyidejű­
leg -idén is ny ílnak új tá rla to k  
a m úzeum ban. B em utatják  egye­
bek között az t a rendkívül é rté ­
kes szoboranyagot, a Delmár- 
gyűj-teményt, am ely tavaly  kerü lt 
im m ár véglegesen a m úzeum  tu ­
lajdonába, s am ely a  XIV. és 
XVIII. század között é lt külön­
böző nem zetiségű m esterek alko­
tása it tartalm azza. Látható m ajd 
két grafikai k iá llítás is: a  Hat 
évszázad grafikái című sorozat 
ú jabb  ciklusa, valam in t a XIX. 
XX. századi m esterrajzoknak az 
a bem utatója, am elyet tavaly a  
Szovjetunióban lá tha to tt a közön­
ség. K ülföldről is  érkeznek ven ­
dégtárlatok, többek között A lber­
to Sughi kortárs olasz festőm ű­
vész életm ű k iá llítása  tekinthető  
meg idén a m úzeum ban.
(MTI)

Tanulékony fókák Karadagban
Különleges fókákat képeznek a 

szovjetunióbeli K aradag óceaná- 
rium ában : az állatok jeleket ol­
vasnak és bonyolult feladatokat 
hajtanak  végre. O ktatóik nagy 
rem ényeket fűznek hozzájuk. 
Szerintük védenceik, ak iket ta r­
tanak  annyira tanulékonyak, 
m int a delfineket, alkalm asak 
tengerala tti földgáz- és kőolaj­
mezők felderítésére, víz alatti 
fényképezésre. T alajm in tákat, a 
tengeri á lla t- és növényvilág pél­
dányait hozhatják  a  felszínre. 
H alászhatnak, sőt m egkeresik a

víz a la tti csővezetékek szivárgá­
sának helyét.

A fókák különleges te lje sít­
m ényekre képesek: a  B ajkál-ta- 
vi gyűrűsfóka például 600 m éte­
res mélységbe is lem erül és ha 
kell, egy órán á t nem  jön a fel­
színre levegőt venni.

Gondozóikhoz fűződő viszo­
nyuk más, m in t a cirkuszi fókák 
és idom áraik viszonya, hiszen 
több órán , vagy napokon á t ön­
állóan és egyedül h a jtják  végre 
feladatukat, m ondjuk egy hosszú 
kőolajvezeték ellenőrzését.
(MTI)

Barátságos arcot kérek

Az Elnöki Tanács Mészáros Já­
nosnak, a  K önnyűbeton- és Szi­
gete loan yag-i p a ri V állalat igazga­
tó jának  több évtizedes eredm é­
nyes m unkája  elism eréseként, 
nyugállom ányba vonulása alkal­
m ából a M unka É rdem rend arany 
fokozatát adom ányozta. A k itü n ­
te tést szerdán Szűcs Endre épí­
tésügyi és városfejlesztési m inisz­
terhelyettes ad ta  árt.

Az Elnöki Tanács Katona Fe­
rencnek, la Budapesti Művészeti 
H etek és Szabadtéri Színpadok 
Jászai M ari-díjas, nyugalm azott 
igazgatójának, több évtizedes, 
eredm ényes m űvészi, sz ínházter­
vezői, vezetői tevékenysége elis­
m eréseként az Á prilis Negyediké 
É rdem rend kitün tetést adom á­
nyozta.
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Az Elnöki Tanács Kováts Géza 
érseki helynöknek, az állam  és h
a  katolikus egyház közötti jó vi- ^
szony m unkálásában kifejtett 
eredm ényes tevékenysége elisme- 1
réseként, 60. születésnapja alkal- r
mából a M unka Érdem rend arany  t
fokozatát adom ányozta. A k itün - ^
tetést M iklós Im re  á llam titkár, c
az Á llam i Egyházügyi H ivatal el- r
nőké szerdán ad ta  át. Jelen volt ,
dr. Paskai László kalocsai koad- ,
ju to r érsek.

Az Elnöki Tanács dr. Dejczö j
Károly nyugalm azott rendőrez­
redesnek a B elügym inisztérium ­
ban végzett eredm ényes m unkája 
elism eréséül az Á prilis Negyedi­
ké É rdem rendet adom ányozta. A 
k itün te tést szerdán Kamara Já­
nos belügym iniszter ad ta  át.

Vannak még hom ályos pom

A vállalati tanácí
fóruma az Ipari A/

Tudósítónktól.
Az új vállalatirányítási form ák 

bevezetése olyan hajtóerő  lehet, 
am elynek hatásával még nem  
szám olt a hetedik  ötéves terv. Ez 
egyúttal azt is jelenti, hogy ez a 
forrás, valam in t egy m arkánsabb 
szerkezet-átalak ítás m egterem t­
heti az ipar szám ára a d inam i­
kusabb fejlődés lehetőségét. 
M egterem theti, ha az irányító  
szervek és a vállalatok között — 
a vállalati tanácsok (VT) közve­
títésével — kialakul az eddigi­
nél összehangoltabb, közös cse­
lekvés.

Kapolyi László  ipari m iniszter 
fogalm azta meg ezeket a gondo­
la tokat tegnap délután  azon a 
fórumon, am elyet első ízben ren ­
deztek meg az Ipari M iniszté­
rium ban a VT-elnökök részére.

Az elképzelések szerin t ez a 
fórum  a jövőben rendszeresen 
m űködne, biztosítva az együtt­
gondolkodást, együ tt-tanu lást a 
m inisztérium i és a vállalati szak­
em bereknek. Az ugyanis bizo­
nyos, az ipar nehéz éveket él át.
A gazdasági gondokat csak fo­
kozza, hogy tavaly és az idén a 
szervezetkorszerűsítés in tenzív  
szakaszát élte, éli át az ágazat.
Az összes „válóper” e két évre 
sűrűsödik össze, az elkezdődött 
decentralizációs folyam atot a leg­
több válla la t most szeretné gyor­
san m egvalósítani. U gyanakkor 
viszont a term elési-gazdálkodási
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Kávékörkép  I.

Zavar a piacon
Az árupiacok hírei között 

manapság n e m  a z  o l a j r ó l  e s i k  
szó a leggyakrabban. Az OPEC, 
mint szervezet válsága aligha 
kelt már meglepetést, a las­
san lefelé csúszó olajár sem 
feltűnés tárgya. A világ hoz­
zászokott ahhoz is, hogy im­
már t ö b b ,  m i n t  k é t  h ó n a p j a  
szünetel az ón hivatalos jegyzé­
se a londoni tőzsdén, hisz a 
Nemzetközi Önegyezmény tag­
jai eddig képtelenek voltak 
megállapodni arról, kik és mi­
lyen mértékben viseljék azon 
politikai következményét,
amely éveken- keresztül a reá­
lis piaci szint felett tartotta az 
ón árát.

Más áruegyezmények eseté­
ben a piaci folyamatok befo­
lyásolásának eltérő a módja. A 
Nemzetközi Kávéegyezmény 
például tagjai számára azt ha­
tározta meg, hogy a termés­
ből és készletekből az adott 
mezőgazdasági évben m e n n y i t  
d o b h a t n a k  piacra és milyen 
áron. A szervezet tehát a piac­
ra kerülő kínálat mennyiségét 
és árát egyaránt ellenőrizni 
igyekszik: 1986 elejéig a ká­
vé áralakulása alaposan pró­
bára tette az egyezmény ve­
zetőit.

Ellentétben az ónnal, a ká­
vénál nem az okozott gondot, 
hogy a kínálattól tartósan e l ­
m a r a d t  kereslet miatt az árak 
csökkennének. A kávékrízis az­
zal kezdődött, hogy a világ- 
termelés mintegy egyharmadát 
adó Brazíliából az ősszel hí­
rek érkeztek a szezon termé­
sét pusztító aszályról. Hivata­
los értékelés a természeti csa­
pásról azóta sincs, ez csak fo­
kozta a pánikot, hiszen egy­
értelmű kárbecslés hiányában 
a legszélsőségesebb értékelések 
láttak napvilágot. A szakértők 
ma többé-kevésbé egybehang­

zóan úgy vélik, hogy a Sao 
Paulo, Minais Gerais és Pa­
rana tartományokban öt hó­
napig tapasztalt szárazság kö­
vetkeztében az 1986—87-es me­
zőgazdasági évben a brazil ká­
vétermelés csak mintegy tizen­
ötmillió zsák lesz. (Egy zsák, 
a kávé általános elfogadott 
„mértékegysége” hatvan kilo­
gramm babot tartalmaz.) Már­
pedig ez c s a k  a  f e l e  a z  1985— 
1986-os szezonra prognosztizált­
nak.

A jelek szerint Brazília c s e p ­
p e t  s e m  é r d e k e l t  a b b a n ,  h o g y  
a  k e d é l y e k  m e g n y u g o d j a n a k  
és a piacon ne vegyen erőt 
a pánik. A jelek szerint az 
ország szívesen fogadna jelen­
tősebb áremelkedést, még ak­
kor is, ha a kávéárrobbanás 
gazdasági háttere vitatható, 
hisz készleten a kiesésre prog­
nosztizált tizenötmillió zsáknak 
több, mint háromszorosa, öt­
venmillió zsák van. A legme­
redekebb áremelkedés a Sao 
Pauló-i tőzsdén volt tapasztal­
ható, júliusban egy zsák ká­
véért háromhónapi szállításra 
nyolcszázhuszonhétezer cruzei- 
rót kértek, december végére az 
ár hárommillió fölé ugrott.

A londoni tőzsdén a kávé 
jegyzése a nyár végén tonnán­
ként ezerhétszáz font volt, de­
cember közepére mintegy két- 
ezer-nyolcszáz fontra emelke­
dett, hogy aztán az év végé­
re kétezer-hatszáz fontra csúsz- 
szék vissza. Ennek ellenére az 
általános vélemény ma tőzsdei 
körökben az, hogy a kávé ára 
e m e l k e d n i  f o g .  A határidős vá­
sárlásokat eszközlő spekulán­
sok ugyanis kénytelenek vol­
tak eladni, hogy nyereségüket 
realizálhassák és a hirtelen je­
lentkező kínálat á t m e n e t i l e g  l e ­
f e l é  n y o m t a  az egyébként 
nyolcéves rekordot elért jegy­

zést. (A határidős tranzakció 
azt jelenti, hogy valaki későb­
bi szállításra ad el egy ma 
meghatározott terméket, illet­
ve későbbi átvételre vásárol m a  
fixált áron. A profit vagy vesz­
teség az előre meghatározott 
ár és a teljesítés időpontjában 
ténylegesen érvényesülő jegy­
zés különbsége.)

A Nemzetközi Kávéegyez­
mény az események hatására 
az áremelkedést úgy igyekezett 
mérsékelni, hogy k é t  r é s z l e t ­
b e n  is e m e l t e  tagjai export­
kvótáját. Ha a jegyzés emel­
kedik és tartósan magas szin­
tű marad, a szervezet szabá­
lyai szerint a kvótákat fel kell 
függeszteni és az ötvenmillió 
zsákos készlet piacra kerül. Ez 
a mennyiség az 1985—86-os 
várható termésnek m i n t e g y  a  
f e l e  és hirtelen megjelenése 
alighanem újabb krízist idéz­
ne elő —t, de most már a piac 
ö s s z e o m l á s á n a k ,  a jegyzés zu­
hanásának a dilemmája vilá­
gos: emlékezetes, mi történt 
1975-ben. Akkor a fagy a bra­
zil kávétermés k é t h a r m a d á t  
p u s z t í t o t t a  e l ,  a természeti csa­
pás következtében a kávé ára 
másfél év alatt h é t s z e r e s é r e  
n ő t t .  Ez a veszély most n e m  
f e n y e g e t ,  de a termelők szá­
mára nyilvánvalóan jól jön az 
áremelés. Csoportjuk mintegy 
ötven tagból áll és közülük 
Afrika és Latin-Amerika tizen­
hat országa számít a kávéra 
exportbevételeinek egynegyedét 
meghaladó mértékben.

A termelők azonban arra is 
emlékeznek, mi történt k é s ő b b  
a világpiacon. A kávé iránti 
kereslet az áremelés hatására 
z u h a n n i  kezdett, a termék 
iránti igény jelentősen vissza­
esett és 1978-ban az ár hat­
van százalékkal csökkent.

Gara Szabolcs 1
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fedezték föl a neiy UCU I. 
anyag kereskedő telepén a hul­
lát, a kerítés mellett.

Ijesztő a helyszíni szemlén 
készített fénykép. V. György 
fél kezével a kerítést markolja, 
a másikat lazán ökölbe szorít­
va a mellén nyugtatja. Arca 
felismerhetetlen, féloldalt bil­
lentve nyugszik a földön. Jobb 
térdét felhúzta, bal sarkát 
mintha támasztékot keresne, a 
földnek szegezte. A tetteseket 
perceken belül elfogták. Kau- 
remszki Csabát részeg álmából 
riasztotta föl a rendőr, a fia­
talember hirtelenjében azt sem 
tudta, hol van.

Az előző napra, 1984. ok­
tóber 31-re Kauremszki sza­
badságot kért, hogy elmehes­
sen vagont pakolni. De a va­
gon nem jött, hiába várta két 
társával együtt. Hát elkezdtek 
inni. Egy liter borral nyitottak, 
utána küldött még két-három 
deci pálinkát. Ha már beindult, 
nincs megállás, aznap még vagy 
húsz üveg sört is megivott. A 
fiatalkorú T. Attilával az Ági 
presszóban találkozott délután. 
T. Attila akkor jött meg a 
munkából, s a délután hátra­
levő részében kilenc üveg sört 
és két feles barackot ivott meg. 
A harmadik vádlott, Nuver 
Zoltán fél hétkor kezdett inni

A „FOK-GYEM” 
Finommechanikai 
és Elektronikus 
Műszergyártó 
Szövetkezet felvesz: 
Nagytétényi út 100—102. 
sz. alatti telephelyre 
mellékfoglalkozású 
vegyészmérnököt.

Jelentkezés: 
FOK-GYEM 
Szövetkezet, 

Bp. XI..
Lágymányosi u. 14., 

személyzeti és oktatási 
osztály.

▼ - l - f ___

Egyszóval október 31-én es­
tére együtt völt a társaság, s 
mindenkiben jócskán volt ital. 
Ballagtak a vecsési utcán, míg­
nem föltűnt egy szénával meg­
rakott lovasszekér. A kocsis 
megállította a lovakat, leszállt 
a bakról s tüzet kért T. Attilá­
tól. A fiú megismerte a kocsist, 
még cigarettát is adott neki. 
Kauremszki se szó, se beszéd, 
úgy szájbavágta a férfit, hogy 
az menten elterült. Kauremsz­
ki rávetette magát, s verte vol­
na tovább, de a kocsiról vasvil­
lás alak pattant le, elzavarta a 
verekedőt. Kauremszki még 
jobban begőzölt, s nekiesett G. 
Imrének, amiért az nem szállt 
be a „bunyóba”. G. részeg volt, 
az első pofontól rögtön az árok­
ba bukott. Maradt is volna ott 
szívesen, de a másik három el­
vonszolta az Ági presszóhoz. 
Ott talán magához is tért vol­
na G., de Kauremszki megint 
leütötte. G. ismét az árokban 
kötött ki. Mindhárman ráug­
rottak és módszeresen püfölték 
a tehetetlen alakot, míg ma­
guk is megsérültek; Kau­
remszki keze vérezni kezdett. 
Akkor otthagyták a vérző fér­
fit. Egyenesen a tüzelőkereske­
dő telepére indultak. Ott dol­
gozott ugyanis Nuver Zoltán,

ték az iroda elé, hiába könyör- 
gött a földön fekvő férfi, ütöt­
ték, ahol érték. Azután ki­
vonszolták az utcára, s ide-oda 
rángatva pofozták. Egyik utcá­
ról a másikra, vagy kétszáz 
méteren keresztül. Végül a te­
hetetlen testet visszarángatták 
a telepre. V. már nem is nyö­
szörgőit, de még mindig ver­
ték, péppé rugdalták a fejét. 
Az olajtöltő kút tetejére fek­
tették, T. Attila még fej berúg­
ta, azután a betonnak csapták 
a férfi koponyáját, majd ott­
hagyták. A kút tetejéről bucs- 
kázott a kerítés mellé V. 
György —, oda, ahol másnap 
megtalálták.

„Lehet, hogy ittam, lehet, 
hogy belerúgtam, lehet, hogy 
megvertem” — Kauremszki 
vallomásának szinte minden 
mondata így kezdődik. Igazat 
mond, amnéziás részeg volt az­
nap este. „Nem tudom hogy 
miért vertem meg V. Györ­
gyöt” — mondta az egyik ki­
hallgatáson. A másik kettő se 
tud magyarázatot erre. Ez per­
sze nem is rájuk tartozik. A 
kriminológusok, kriminálpszi- 
chológusok dolga kideríteni az 
értelmetlen, céltalan és fékez- 
hetetlen agresszivitás magya­
rázatát. S. B.

Csepel Vendéglátó Vállalat
felvételre keres üzemi konyháiba
-  szakképzett szakácsokat
-  szakképzett és betanított 

konyhai dolgozókat
-  egy- és kétszemélyes 

munkahelyi büfékbe 
szakképzett büféseket.
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Japán kihívás a kozmetikai piacon

Nincsenek gyenge pontjai...
A világ idáig nem sokat tudott a japán kozmetikai iparról, hi­

szen a nemzetközi piacon elsősorban az amerikai és a francia 
ágazat márkás és kevésbé neves termékeit „jegyzik”. A világ 
azonban rövid időn belül iíiegismerkedik a szigetország „szépé­
szeti iparának” termékeivel, mert a legnagyobb kozmetikai cik­
keket gyártó cég, a Shiseido elhatározta, hogy világméretű offen- 
zívát indít piaci részesedésének növelésére.

A Shiseido a francia L’Oreal 
és az amerikai Avon után a 
világ harmadik legnagyobb 
kozmetikai cége. Termékei ed­
dig Japánon kívül elsősorban 
Ázsiában voltak ismertek, de 
1986-ban az óriásvállalat sze­
retne betörni az ágazat „már­
kás” cégei közé. A japán pia­
con évtizedek óta tartja vezető

helyét, piaci részesedése 22,6  
százalék. A második legna­
gyobb japán kozmetikai cikke­
ket gyártó vállalat, a Kanebo
12.3 százalékot mondhat ma­
gáénak. (Jól jellemzi a hazai 
kozmetikumok népszerűségét 
Japánban, hogy a külföldi vál­
lalatok közül a Max Factor 
rendelkezik a legnagyobb —
2.3 százalékos — piaci rész­
aránnyal.)

Az óriásvállalat eladásainak 
értéke tavaly 1,5 milliárd dol­
lár volt, s ebből az összegből
62,4 millió dollár profitra tett 
zert. S a tavalyi esztendő a 
gyengébb évek közé tartozott, 
hiszen a korábbi 3,7 százalékkal 
szemben csak 1,7 százalékkal 
növekedett a Shiseido forgal­

ma. Figyelemre méltó, hogy a 
vállalat bevételeinek 6 százalé­
kát fordítja belföldi hirdeté­
sekre. Ez az összeg meghalad­
ja a Japánban megtelepedett 
amerikai kozmetikai ipari cé­
gek hirdetési részarányát.

A Shiseido — amely Moisture 
Mist és Shiseido Facial márka­
néven hozza forgalomba ter­
mékeit — forgalmában az ex­
port részaránya meglehetősen 
alacsony, tavaly a bevételek­
nek mindössze 9 százaléka szár­
mazott külföldről. Nem jártak 
sikerrel a korábbi évtizedek 
nagyobb méretű exportpróbál­
kozásai, mert a cég nem tudta 
felvenni a versenyt az ágazat 
vezető amerikai és francia vál­
lalataival. Az elmúlt két évti­
zedben például kétszer akart a 
Shiseido termelőüzemet létre­
hozni az Egyesült Államokban, 
kísérletei azonban kudarccal 
jártak. Maradt tehát a közvet­
len eladás az amerikai piacra: 
ennek értéke tavaly elérte a 
63 millió dollárt. Az amerikai 
piaci behatolás során a japán 
vállalat kínosan ügyelt arra, 
hogy hirdetései és termékei a 
legelőkelőbb magazinokban, il­
letve áruházakban jelenjenek 
meg. (Rendszeresen közli a 
Shiseido-hirdetéseket a Har­
per’s Bazaar, s a kozmetikai 
cikkek megtalálhatók a legdrá­
gább áruház, a Bioamingdale’s 
kozmetikai butikjaiban.)

Miután a hazai piac az elkö­
vetkező években csak lassan 
bővül, s a Shiseido mind az 
anyagi eszközök, mind pedig 
a termelés és a minőség oldalá­
ról felkészültnek és „felnőtt­
nek” érzi magát, hogy verseny­
re szálljon az ágazat vezető cé­
geivel. A világ sok országában 
nyit idén a vállalat üzletet, ahol 
nemcsak kozmetikai cikkeket 
akarnak árulni. Az üzletháló­

zat egy része a kozmetikumok jj 
mellett konyhai feszereléseket j  
és formatervezett dísztárgyakat § 
is árusít, más boltokat pedig a |  
tinédzserekre, valamint a fris- |  
sen házasodott hölgyekre „pro- jj 
filíroznak”. Ezekben az üzle- j  
tekben többek között Shiseido- 1 
ételeket is árulnak majd.

Az amerikai és a francia ver- j  
senytársak egyelőre nem tarta- m 
nak pozícióik megingásától. 1  
Abban azonban biztosak, hogy jj 
a Shiseido növelni fogja része- 1 
sedését a világpiacon, mert [  
nemcsak a termékei jók, hanem 1  
a marketingmunkája is első- j  
rendű. Ráadásul az elmúlt két jj 
évtizedben számos japán ipar- |  
ág és vállalat bizonyította be, J 
hogy képes rövid időn belül jj 
meghatározó szerepet játszani § 
a világpiacon.

A külföldi cégek odafigyelé- J 
sét jól jelzi, hogy az amerikai |  
Max Factor cég utasítást adott |  
japán leányvállalata vezetőjé- |  
nek: tanulmányozza részlete- j 
sen a Shiseido termelési, érté- j 
kesítési és reklámmódszereit, s j 
tegyen jelentést az úgynevezett |  
gyenge pontokról. Több hóna- j 
pos elemző munka után Victor j 
Harris, az amerikai kozmeti- j 
kai ipari vállalat japán részle- ; 
gének elnöke arra a következ­
tetésre jutott, hogy a Shiseidó- 
nak nincsenek gyenge pont­
jai . . .

G. Sz.
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Tanácskozás a
külkereskedelem feladatairól

tomatikai elemek gyártásában 
érdekelt vállalatoknak tavaly 
gyakorlatilag nem volt pén­
zük beruházásokra, OMFB- 
támogatások is csak műszaki 
fejlesztésekre jutottak. Ám, mi­
vel enyhült a műszaki fejlesz­
tési alap képzésére vonatkozó 
szabályok korábbi szigora, 
egyre több vállalatnál csipked­
nek le a MÜFA-ból a bérfej­
lesztés javára. A kép tehát 
most úgy fest: amíg az elmúlt 
esztendőkben a beruházásaikat 
kényszerültek csökkenteni, 
most önként fordítanak keve­
sebbet a korszerűbb termékek 
létrehozására. így hovatovább 
félő, hogy pár év múltán nem­
csak az lesz kérdéses, hogy 
min, hanem az is, hogy mit 
gyártanak. Ráadásul az auto­
matikai ágazat vállalatainak 
nyeresége — hiába a látványos 
termelésfelfutás — az elvoná­
sok és a terhek következté­
ben várhatóan idén sem lesz 
több a tavalyinál.

Mindemellett talán eltörpül­
nek azok a problémák, amelye­
ket az automatikai eszköz- és 
rendszerfejlesztési program 
tapasztalatait elemezve sorolt 
Balotay Kálmán. Mint mond­
ta, a program nem futott zá­
tonyra — mint egyesek han­
goztatják —, hiszen számos 
csúcseredmény is született. 
Mint például a Műegyetemen 
kifejlesztett és az AEG-mek 
„lábon”, licencben eladott mik­
roprocesszoros hajtásszabályo­
zás. A VILATI-ban -vállalati 
forrásból készítettek a Szer­
számgépipari Művek megmun­
káló központjaihoz világszín­
vonalú, hattengelyes CNC- 
vezérlést, amelynél még jóval 
egyszerűbb berendezéseket sem 
lehetne a COCOM-listák miatt 
nyugatról beszerezni. Itt em­
líthetők az inkább az üzlet vo­
lumenét tekintve jelentős gáz­
liftrendszerek is, amelyeket az 
MMG Automatikai Művek 
Nyugat-Szibériába szállít.

Csütörtökön a Magyar Keres­
kedelmi Kamarában a külkeres­
kedelmi és a külkereskedelmi jo­
gú termelő vállalatok vezetői ta­
nácskoztak az ágazat legfonto­
sabb teendőiről. A megbeszélé­
sen jelen volt Veress Péter kül­
kereskedelmi, Kapolyi László ipa­
ri és Váncsa Jenő mezőgazdasá­
gi és élelmezésügyi miniszter és 
több más tárca képviselője.

Veress Péter külkereskedelm i 
m iniszter elm ondta, hogy a VI. 
ötéves terv legfontosabb célk itű­
zését — az ország fizetőképes­
ségének jav ításá t — sikerü lt e l­
érni. U gyanakkor ebben az idő­
szakban a gazdaság exportképes­
sége a konvertib ilis elszámolású 
piacokon romlott. Nem sikerü lt 
a term elési szerkezetet a  nem zet­
közi igényekhez igazítani. Ebben 
döntő szerepe volt annak, hogy a 
m űszaki fejlesztés a szükségesnél 
gyengébben haladt. Éppen ezért 
a VII. ötéves te rv  időszakában a 
műszaki fejlesztés m eggyorsítása 
elsődleges fontosságú.

A m iniszter többek között r á ­
m utato tt a rra , hogy a  követke­
ző öt évben rendelkezésre álló fej­
lesztési források felhasználásánál 
erőteljesen szelektálni kell. Emel­
le tt nagy szükség van a meglévő 
term elő kapacitások továbbfejlesz­
tésére, a term ékskála állandó ko r­
szerűsítésére.

A m iniszter tá jékozta tta  >a vál­
lalatvezetőket a KGST-országok- 
kal folytatott, ötéves tervegyezte­
tések eredményeiről, illetve a 
hosszú le já ra tú  állam közi meg­
állapodásokról. Elm ondta, hogy a 
KGST áruforgalom ban erő te lje­
sen nő a feldolgozóipari term é­
kek korszerűségével szemben tá ­
m asztott igény. Éppen ezért a 
Szovjetunióval fo ly ta to tt együtt­
m űködés keretében kölcsönösen 
m eghatározták a következő öt év­
ben korszerűsítendő term ékek

körét. A tervegyeztető tá rgya lá­
sok eredm ényei, valam in t a  hosz- 
szú le já ra tú  m egállapodások 
megfelelően a lá tám asztják  a VII. 
ötéves te rv  célkitűzéseit. A m i­
niszter felhívta a  vállalatvezetők 
figyelm ét a rra  is, hogy a ru b el- 
elszám olású export teljesítése é r­
dekében fontos feladat a szállí­
tások ütemességének javítása, a 
szerződéskötési tevékenység gyor­
sítása. K eresni kell a  forgalom  
kiegyenlített növelésének lehető­
ségeit.

A konvertib ilis külkereskede­
lemben azzal szám olnak, hogy a 
következő öt évben a külgazda­
sági környezet nem rosszabbodik 
ugyan, de továbbra is szigorú kö­
vetelményeket támaszt. A lkal­
mazkodó képességünkön múlik, 
hogy a népgazdaság helyzete ja ­
vul-e, vagy további hátrányokkal, 
veszteségekkel kéll-e szám olnunk. 
A fejlett tőkés országokkal ki­
a lak u lt kapcsolatainkban növek- 
szi a fejlettebb, tartós együtt­
működési form ák, különösen a 
term elési kooperációk és a m ű­
ködő tőke bevonásának jelentő­
sége. A fejlődő országokkal ki­
alak íto tt kapcsolatokat m eghatá­
rozza, hogy a  partnerek  fokozot­
tan törekszenek a forgalom  k i­
egyenlítettségére.

A m iniszter elm ondotta, hogy 
’986-ban az 198S. évi exporttel­
jesítmény megismétlése nem elég­
séges. Figyelembe véve a ren ­
delkezésre álló árualapokat, kü­
lönösen nagy fe lada t háru l az 
iparra, és ezen belül is elsősor­
ban a feldolgozóiparra. A m un­
ka színvonalát nem csak a te r­
melésben, hanem  a  külkereske­
delem ben is em elni kell. 1986 fo­
lyam án egyszerűsítik a külkeres­
kedelmi jog odaítélésének e ljá rá ­
sát. Bizonyos feltételek  m elle tt a  
vállalatok az engedélyeket az idén 
m ár külön eljárás nélkül meg­
kapják.
( M T I )

A MAGYAR NEMZETI BANK 
HIVATALOS DEVIZAÁRFOLYAMAI

ÉRVÉNYBEN: 1986. JANUÁR 17.

Ha kicsi a gárda. .. Devizanem Vételi Közép Eladási 
árfolyam 100 egységre forintban
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A 'képmagnónak hét esztendőre 
volt szüksége, hogy olyan piaci 
sikereket és eredm ényeket érjen 
él, m in t a mindössze három  éve 
hódító kom pakt hanglemezek és 
lemezjátszók. Az elektronikai fo r­
radalom  legújabb term éke a 
gyártóknak hatalm as üzletet ígér, 
különösen évtizedünkben, am ikor 
az új term ék piacát még a kíná­
latot meghaladó kereslet jellem ­
zi.

A holland Philips és a japán

Sony egym ástól függetlenül 1983- 
ban je len t meg új term ékével, a 
lézeres lem ezjátszóval és a hozzá 
tartozó kom pakt hanglem ezzel a 
piacon. A kom pakt lemez (DC) 
mindössze 11,75 centim éter átm é­
rőjű, m űanyagból és alum ínium ­
ból készült korong. Úgynevezett 
digitális hangrözítéssel veszik fel 
a lemez „alapanyagát”, s a tű 
nélküli lézerlem ezjátszó kiváló, 
zörejm entes hangm inőséget ad. A 
CD-re 74 percnyi m űsor rögzít­

hető, a lemezjátszó élettartam a 
pedig tízszerese a  hagyom ányosé­
nak.

Jól jellemzi a CD-lemezek és 
lejátszók népszerűségét, hogy
1983-ban mindössze 0,3 m illió le­
m ezjátszó és 8 m illió  korong ké­
szült, 1985-toen viszont m ár egy­
millió berendezést és 15 millió 
korongot adtak  el. A piaci előre- 
jezések szerin t 1986-bain 1,6 m il­
lió lemezjátszó és 30 millió CD 
talál gazdára. Elfogyna több is, 
azonban a piacot egyelőre a hiány 
jellemzi, különösen lemezből van 
kevés.

Elsősorban azzal m agyarázható 
a hiány, hogy m aguk o gyártók 
sem szám íto ttak ilyen kirobbanó 
sikerre. Ma m indössze tíz vállalat 
gyárt a világon kom pakt lemeze­
ket, s ezek kapacitása' is 18 hó­
napra előre lekötött. (Érdemes 
megjegyezni, hogy a H ungaroton 
is g y ártta t külföldön, ille tve ex ­
portál digitális technikával ké­
szült CD-lemezeket.) A nagy üz­
let lá ttán  tavaly több cég is el­
határozta, hogy „beszáll” a  CD- 
üzletbe: többek között a holland 
Philips és az am erikai Du P ont 
határozta el közös válla la t léte­
sítését .az USA Észak-K arolina ál­
lam ában.

A term elés növekedésével p á r­
huzam osan — a viszonylagos 
hiány ellenére — évről év re m ér­
séklődik a lemezek és lem ezját­
szók á ra . Míg 1983-ban egy lemez­
játszó átlagosan 750 dollárba ke­
rült, tavaly decem berben az ár 
150 dollár alá süllyedt. A OD- 
lemezeknek 1983-iban 16 dollár
volt az átlagára, 1985 végére 
11 dollár körül alakult az átlagos 
ár.

E lektronikai szakem berek véle­
m énye szerin t a  közeljövőben to­
vább olcsóbbodnak m ajd a lem e­
zek és a  lemezjátszók. A hiány 
lá ttán  ugyanis -a dél-koreai elekt­
ronikai ipar elhatározta, hogy 
„beszáll a ringbe". V árható, hogy 
az évtized vége elő tt az ázsiai 
ország elárasztja  m ajd a piacot 
CD-korongokkal és -lem ezjá t­
szókkal, s az előrejelzések szerint 
a  lem ezjátszók ára  a  bőséges kí­
nála t ha tásá ra  100 dollár alá 
süllyedhet. A mai gyártóknak te­
hát még van néhány „jó évük” 
az extraprofit lefölözésére.

Persze, a japánok sem ülnek 
ölhetett kézzel, igyekeznek te r­
m előkapacitásukat roham osan 
bővíteni, s m iélőtt még a dél- 
koreaiak e lárasztanák  a  piacot, a 
szigetország nagy elek tronikai cé­
gei néhány műszaki újdonsággal

lepik m eg a  vásárlókat. A Sony 
például m egkezdte, a CD-lemez- 
játszók gyártását személyautók 
részére, a  Technics pedig hordoz­
ható kivitelben is gyártja  a le­
m ezjátszókat. (Mivel a készülék­
ben nincsen hangszedőtű, a kis 
alakú „doboz” nem  érzékeny a 
m ozgatásra, m inden helyzetben 
kiváló hangm inőséggel szolgál.) 
Piaci felm érések sz e rir t 1986-ban 
az igényeknek mintegy negyedét 
elégítik ki. A CBS am erikai rá ­
diós és televíziós társaság közvé­
lem ény-kutatása szerin t 1985 vé­
gén a lem ezvásárlóknak 15 száza­
léka m ár csak a CD-k irán t ér­
deklődött, s az idei esztendő vé­
gére a  lem ezbarátök egyharm ada 
az új, fémes fényű korongot ke­
resi m ajd a boltokban.

Kétségtelen, hogy a lézerlem ez­
játszók és a  CD-k óriási üzletet 
jelentenek, a nagy bevételek pedig 
nem csak a berendezések és ko­
rongok gyártóinak jönnek jól, ha­
nem az egész szórakoztató üzletet 
fellendítik. A CD-k ugyanis ak ­
kor jelentek  meg a piacon, am i­
kor világszerte stagnált a lemez­
játszók és a magnetofonok, v a ­
lam int a  hanglem ezek és a m ű­
soros kazetták  eladása. 1983-ban 
tom bolt a videoláz, s úgy tűnt, 
hogy a hang nem  veheti fel a 
képpel a versenyt. A gyártókon 
és a  forgalm azókon azonban segí­
te tt az ú j technika. A CD-ver- 
senyben Japán  és néhány  nyu­
gat-európai ország szám ottevő 
előnyre te tt szert az Egyesült Á l­
lam okkal szemben. Az USA-ban 
ugyanis jelenleg mindössze egyet­
len cég — az Ind iana állam beli 
T erre H aute — gyárt nagyobb 
mennyiségben CD-korongokat 
N yugat-Európa szám ára tehá 
ezen a te rü le ten  lehetőség nyílil 
a Japánna l való együtthaladásra 
illetve az előny m eg tartására  a; 
Egyesült Á llam okkal szemben.

A CD-k roham os terjedése, i 
az igény növekedése jó üzlet 
lehetőségeket te rem t azoknak ea 
országoknak, am elyek m aguk ii 
elism ert lemezgyántók. A CD-tedh- 
nika m eghonosítása ugyan beru ­
házást igényel, de a kiadások v i­
szonylag rövid időn belül m egté­
rü lnek a nagy kereslet m iatt 
Kérdés azonban, hogy re jteget­
nek-e tarsolyukban új technikái 
a szórakoztató elektronikai ipar 
cégei? A m ennyiben újabb megle­
petésre, forradalm i ú jításra  ké­
szülődnek, könnyen előfordulhat, 
hogy a m ost virágzó CD-iparág is 
„beáll” ’a stagnáló ágazatok so­
rába.

(— a — cs)



hogy az orvosoknak — a 
szakorvosainak is —, 

kötelességük felhívni a figyel­
met a sérülések, a károsodások 
formájában leselkedő veszé­
lyekre. Legalább annyira, mint 
amennyire gyógyítaniuk is kö­
telesség. A szabad — és követ-
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